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สทศ. สพฐ. 

ค าชีแ้จงแบบทดสอบกลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ 
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 

 
1. แบบทดสอบวิทยาศาสตร์มีทั้งหมด 40 ข้อ คะแนนเต็ม 100 คะแนน เวลา 90 นาที 
2.  แบบทดสอบมี  5 แบบ ดังนี้  

แบบท่ี 1 แบบเลือกตอบ 4 ตัวเลือก แต่ละข้อมีค าตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงค าตอบเดียว จ านวน 23 ข้อ 
                (ข้อละ 2 คะแนน รวม 46 คะแนน) 
               ตัวอย่าง 0.  การกระท าของใครที่ส่งผลท าให้เกิดภาวะเรือนกระจกมากและเร็วที่สุด 

1) น้ าฟ้าเข้าบ้านแล้วเปิดแอร์ทันที 
2) น้ าอ้อยเปิดพัดลมไล่ยุงขณะนั่งดูโทรทัศน์ 
3) น้ าผึ้งรวบรวมพลาสติกและโฟมเผาหลังใช้แล้ว 
4) น้ าฝนกลับเข้าบ้านเปิดตู้เย็นทิ้งไว้ขณะดื่มน้ าเย็น  

วิธีการตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงค าตอบเดียวโดยระบายทับหมายเลขท่ีตรงกับตัวเลือกที่
ต้องการลงในกระดาษค าตอบ เช่น ถ้านักเรียนคิดว่าตัวเลือกท่ี 3) เป็นค าตอบที่ถูกต้อง ให้ระบายทับหมายเลข   
ดังนี้            

ข้อ 0.     

แบบท่ี 2 แบบเลือกตอบหลายตัวเลือก :  เลือกค าตอบที่ถูกต้อง 2 ค าตอบ จ านวน 4 ข้อ   
                (ข้อละ 4 คะแนน รวม 16 คะแนน) ดังนี้ 
                จะต้องตอบให้ครบทั้ง 2 ค าตอบจึงจะได้คะแนน ดังนี้ 

  ตอบถูก 1 ค าตอบ  ได้  2  คะแนน 
  ตอบถูก 2 ค าตอบ  ได้  4  คะแนน 

 ตัวอย่าง 00.  ถ้าต้องการศึกษาว่าวัตถุท่ีมีมวลมากเมื่อสั่นจะให้เสียงสูงหรือเสียงต่ า  
          ควรออกแบบการทดลองในข้อใด 

1) เคาะแท่งไม้ขนาดต่างกันด้วยแรงเท่ากัน 
2) ใช้นิ้วดีดเส้นเอ็นขนาดต่างกันด้วยแรงต่างกัน 
3) ใช้ไม้ตีกลองที่มีขนาดเท่ากันด้วยแรงที่เท่ากัน 
4) ใช้ไม้เคาะแผ่นเหล็กขนาดเท่ากันด้วยแรงต่างกัน 
5) ใช้ไม้เคาะขวดที่บรรจุน้ าไม่เท่ากันด้วยแรงเท่ากัน 

วิธีการตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียง 2 ค าตอบ โดยระบายทับตัวเลขที่ตรงกับตัวเลือกที่ต้องการ
ลงในกระดาษค าตอบ ถ้านักเรียนคิดว่า ตวัเลือก 1 และ 5 เป็นค าตอบที่ถูกต้อง  ให้ระบาย ในกระดาษค าตอบทับตัวเลข 
ดังนี้  

 ข้อ 00       
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สทศ. สพฐ. 
แบบท่ี 3 แบบเชิงซ้อน จ านวน  5 ข้อ (ข้อละ 2 คะแนน รวม 10 คะแนน)  
            ตอบถูก 1 ข้อ  ให้คะแนนข้อละ 0.5  คะแนน 

          ตัวอย่าง   พิจารณาข้อความต่อไปนี้ แล้วตอบค าถาม ข้อ 000.  
 
 
 
 
 
          000. พิจารณาข้อความใดเป็นการดัดแปลงพันธุกรรมของพืช ถ้าเป็น ให้ระบายในวงกลมค าว่า “ใช่”               
     ถ้าไม่เป็น ให้ระบายในวงกลมค าว่า “ไม่ใช่”              

1)  มะละกอที่มีเมล็ดน้อยลงต้านทานโรคได้ ใช ่ ไม่ใช่ 

2)  แอปเปิ้ลผ่านการฉายรังสีเพ่ือให้สุกช้า ใช ่ ไม่ใช่ 

3)  ฝ้ายสามารถฆ่าหนอนที่เป็นศัตรู ใช ่ ไม่ใช่ 

4)  พืชหลายชนิดที่ใช้การดัดแปลงพันธุกรรม ใช ่ ไม่ใช่ 

        วิธีตอบ ให้นักเรียนพิจารณาข้อความย่อยแต่ละข้อในตาราง  โดยระบายทับค าว่า “ใช่”  หรือ “ไม่ใช่”   
                   ให้ครบทุกข้อย่อย  ในกระดาษค าตอบตามที่โจทย์สั่ง ดังนี้ 

1)   ใช ่  

2)    ไม่ใช่ 

3)   ใช ่  

4)    ไม่ใช่ 

 
แบบท่ี 4 แบบเขียนตอบสั้น จ านวน  6 ข้อ (ข้อละ 3 คะแนน รวม 18 คะแนน) 

 ตัวอย่าง  ศึกษาข้อมูล แล้วตอบค าถาม ข้อ 0000. 
เรื่อง  หมู่บ้านเศรษฐกิจพอเพียง 

          หมู่บ้านร่มสุขเป็นหมู่บ้านที่ประชากรยึดหลักเศรษฐกิจพอเพียง ครอบครัวของโก้ปลูกผัก
ปลอดสารพิษซึ่งแบ่งพืชที่ปลูกในแปลง  ได้แก่  ผักบุ้ง  หอม ขิง ข่า เขาปลูก  บวบ  มะระ เป็นซุ้มลอย
ฟ้าและปลูกต าลึง  ถั่วพู  เป็นผักสวนครัวรั้วกินได้  เขายังมีพ้ืนที่ว่างจึงขุดบ่อเลี้ยงปลาดุกพันธุ์บิ๊กอุย  
ซึ่งเป็นลูกผสม  ระหว่างปลาดุกยักษ์กับปลาดุกอุย  เป็นพันธุ์ที่เลี้ยงง่าย  โตเร็ว  น้ าหนักดี  ท าให้
ครอบครัวของโก้มีรายได้เพ่ิมข้ึน 

 0000. ถ้าจัดประเภทของพืชที่ครอบครัวโก้ปลูกโดยใช้ลักษณะภายนอกเป็นเกณฑ์จะจัดได้กี่ประเภท 
                  ตอบ ............................................................................................................................  

วิธีการตอบ ให้นักเรียนเขียนตอบในกระดาษค าตอบตามที่โจทย์สั่ง ดังนี้ 
                  ตอบ 2  ประเภท 

เกณฑ์การให้คะแนน 
คะแนนเต็ม (3 คะแนน) คะแนนบางส่วน (2 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 

เมื่อบอกประเภทของพืชที่ครอบครัวโก้
ปลูกถูกต้อง คือ 2 ประเภท 

เมื่อตอบถูกประเด็นใดประเด็นหนึ่ง
หรือตอบถูกแต่ใช้ภาษาไม่ถูกหลักวิชา 

ตอบไม่ตรงประเด็น 
หรือไม่ตอบ 

 

เรื่อง   พืชดัดแปลงพันธุกรรม 
          พืชดัดแปลงพันธุกรรม คือ พืชที่ผ่านกระบวนการทางพันธุวิศวกรรมเพ่ือให้มีสมบัติหรือคุณลักษณะต่างๆ 
ที่จ าเพาะเจาะจงตามความต้องการ ป้องกันแมลงศัตรูพืชทนต่อสภาพแวดล้อม ที่ไม่เหมาะสม ตัวอย่างพืชที่มีการ
ดัดแปลงพันธุกรรม ได้แก่ มะเขือเทศสุก ช้าลง ถั่วเหลืองมีไขมันชนิดไม่อ่ิมตัวสูงขึ้น สตรอเบอรี่เน่าช้าลง เป็นต้น 
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สทศ. สพฐ. 
แบบท่ี 5 แบบเขียนตอบอิสระ จ านวน  2 ข้อ (ข้อละ 5 คะแนน รวม 10 คะแนน) 

ตัวอย่าง  
00000.  จากข้อมูลในตัวอย่างที่ 0000 ถ้าต้องการความร่มรื่น สวยงาม และเพ่ิมมูลค่า                          

จะต้องปลูกพืชชนิดใดบ้าง(3 ชนิด) พร้อมอธิบายเหตุผลประกอบ 
                     ตอบ............................................................................................................................. ............ 

วิธีการตอบ  ให้นักเรียนเขียนตอบในกระดาษค าตอบตามที่โจทย์สั่ง ดังนี้ 
                   ตอบ…………………………………………………………………………..............……………………………........ 

เกณฑ์การให้คะแนน 
คะแนนเต็ม (5 คะแนน) คะแนนบางส่วน (3 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 

เมื่อบอกชนิดของพืชที่ให้ความร่มรื่นได้
ถูกต้องครบถ้วนพร้อมอธิบายเพิ่มเติม 
 - ปลูกไม้ยืนต้น เช่น ขนุน มะม่วง 
ทุเรียน ฯลฯ เพราะ ให้ความร่มรื่น มีผล
รับประทาน  และจ าหน่ายได้ 

เมื่อ บอกชนิดของพืชที่ให้ความ
ร่มรื่นได้ไม่ครบถ้วน หรือไม่
อธิบายเพิ่มเติม 
 - ต้นทุเรียน   

ตอบไม่ตรงประเด็น 
หรือไม่ตอบ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ห้ามเปิดข้อสอบจนกว่ากรรมการก ากับการสอบจะอนุญาต 
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สทศ. สพฐ. 
1.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    จากข้อมูลข้างต้น นักเรียนคนใดสรุปได้ถูกต้อง 
      1)  คนท่ี 1 และ 2 

2)  คนท่ี 1 และ 3 
3)  คนท่ี 2 และ 4 
4)  คนท่ี 3 และ 4 

 
ตัวชี้วัด      ว1.1 ม 1/2 สังเกตและเปรียบเทียบส่วนประกอบส าคัญของเซลล์พืชและเซลล์สัตว์   
รูปแบบ เลือกตอบ 
เฉลย  

4)  ถูก เพราะ นักเรียนคนท่ี 3 และคนท่ี 4 สรุปได้ถูกต้องเนื่องจากรูป ก และ รูป ค เป็นรูปท่ีแสดงถึง
โครงสร้างของเซลล์สัตว์เพราะไม่มีผนังเซลล์ ส่วนรูป ข เป็นรูปท่ีแสดงถึงโครงสร้างของ
เซลล์พืชเพราะมีผนังเซลล์(ต าแหน่ง A) 

ตัวลวง  
 1)  2) และ 3) ผิด เพราะ  นักเรียนคนท่ี 1 และคนท่ี 2 สรุปไม่ถูกต้องตรงตามส่วนประกอบของเซลล์

ท้ังหมด รูป ก คือ เซลล์สัตว์ เนื่องจากไม่มีผนังเซลล์   
รูป ข คือ เซลล์พืช เนื่องจากมีผนังเซลล์  
รูป ค คือ เซลล์สัตว์ เนื่องจากไม่มีผนังเซลล์ 

ครูได้น ารูปส่วนประกอบของเซลลส์ิ่งมีชีวิต ให้นักเรียนศึกษาดังรูป ก  ข และ ค 
 
 

 
 

 

 

นักเรียน 4 คน สรุปข้อมูลท่ีได้จากรูปดังนี้ 
นักเรียนคนท่ี 1  สรุปว่า  รูป ก และ ข คือ โครงสร้างของเซลล์สัตว์ 
นักเรียนคนท่ี 2  สรุปว่า  รูป ก  ข และ ค คือ โครงสร้างของเซลล์พืช 
นักเรียนคนท่ี 3  สรุปว่า  รูป ก และ ค คือ โครงสร้างของเซลล์สัตว์ 
นักเรียนคนท่ี 4  สรุปว่า  รูป ก และ ค คือ โครงสร้างของเซลล์สัตว์                                  

รูป ข คือ โครงสร้างของเซลล์พืช  
 

A 
B 
C 
D 
E 

C 

A 
B A 

B 
C 
D 

รูป ก รูป ข รูป ค 
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สทศ. สพฐ. 

2. กระบวนการท ากิมจิและกระบวนการแพร่ของสาร ดังข้อมูล  
กระบวนการท ากิมจิ 

      กิมจิ เป็นอาหารอย่างหนึ่งของประเทศ
เกาหลีท่ีมีกระบวนการท าตามขั้นตอน ดังนี้ 

1. น าผักสด เช่น หัวผักกาด กะหล่ าปลี  
หัวหอม มาล้างให้สะอาด 

2. หั่นเป็นชิ้นตามต้องการใส่ภาชนะ 
3. ใส่เกลือคลุกเคล้าให้เข้ากัน ท้ิงไว้จนมีน้ า

พอประมาณ 
4. น าผักท่ีได้มาบีบน้ าออกแล้วคลุกด้วยพริก 
5. ใส่ภาชนะปิดฝา แล้ววางไว้ท่ีอุณหภูมิห้อง 

ประมาณ 1 วัน จะเพิ่มรสเปร้ียวในกิมจิ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาพแสดงกระบวนการแพร่ของสาร 

   จากกระบวนการท ากิมจิขั้นตอนใดเกิดกระบวนการแพร่ท่ีสอดคล้องกับภาพแสดงกระบวนการแพร่
ของสารมากท่ีสุด 

1) ขั้นตอนที่ 1  
2) ขั้นตอนที่ 3 
3) ขั้นตอนที่ 4 
4) ขั้นตอนที่ 5 

 
ตัวชี้วัด       ว1.1 ม 1/4 ทดลองและอธิบายกระบวนการสารผ่านเซลล์ โดยการแพร่และออสโมซิส 
รูปแบบ เลือกตอบ 
เฉลย  

2)  ถูก เพราะ ขั้นตอนท่ี 3 การใส่เกลือคลุกในผักท าให้สารละลายในภาชนะที่ใส่ผักอยู่มีความ
เข้มข้นมากกว่าสารละลายในเซลล์ของผักจึงท าให้น้ าท่ีอยู่ในเซลล์ผักเกิดการ 
ออสโมซิสออกมาด้านนอกท าให้มีปริมาณน้ าในภาชนะมากขึ้น ขณะเดียวกันเกลือ 
มีการแพร่เข้าในผักท าให้ผักมีรสเค็ม 

ตัวลวง  
 1) ผิด เพราะ  ขั้นตอนท่ี 1 เป็นเพียงการล้างผัก ยังไม่เกิดกระบวนการใด 
 3) ผิด เพราะ  ขั้นตอนท่ี 4 เป็นการบีบน้ าออกจากผักไม่ใช่กระบวนการแพร่ 
 4) ผิด เพราะ  ขั้นตอนท่ี 5 กิมจิมีรสเปรี้ยวเกิดจากกกระบวนการหมักดอง 
 
 
 

 

�         
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สทศ. สพฐ. 

3.  
 
 
 

 
 
 
 

      
   ถ้าดอกไม้ท่ีซื้อมามีสีท่ีไม่ได้เกิดขึ้นเองตามธรรมชาติ ภาพตัดตามขวางของก้านดอกกุหลาบและ          

ก้านดอกกล้วยไม้ ควรจะมีลักษณะตามภาพใด  
  1)  A และ C 
  2)  A และ D 
  3)  B และ C 
  4)  B และ D 

 
 ตัวชี้วัด     ว1.1 ม. 1/9  สังเกตและอธิบายโครงสร้างท่ีเกี่ยวกับระบบล าเลียงน้ าและอาหารของพืช 
 รูปแบบ    เลือกตอบ 
    เฉลย  

3) ถูก เพราะ  กุหลาบเป็นพืชใบเล้ียงคู่ และกล้วยไม้เป็นพืชใบเลี้ยงเดี่ยว บริเวณสีด า         
เป็นท่อล าเลียงน้ าซึ่งภาพ B  คือภาพตัดตามขวางของล าต้นพืชใบเล้ียงคู่  
และภาพ C คือภาพตัดตามขวางของก้านดอกพืชใบเลี้ยงเดี่ยวที่แสดงถึง        
ท่อล าเลียงน้ าตามข้อมูลท่ีก าหนด 

    ตัวลวง  
1) ผิด เพราะ  บริเวณสีด าของภาพ A คือท่อล าเลียงอาหาร 
2) ผิด เพราะ  บริเวณสีด าของภาพ A คือท่อล าเลียงอาหาร และภาพ D เป็นภาพตัดขวาง   

ของรากพืชใบเลี้ยงคู่ 
4) ผิด เพราะ  ภาพ D เป็นภาพตัดตามขวางของรากพืชใบเล้ียงคู่ 

 
 
 
 
 
 
 

           ชานนท์ซื้อกุหลาบ และกล้วยไม้ ซึ่งมีสีน้ าเงินเข้มมาจากตลาด เขาไม่แน่ใจว่าสีน้ าเงินนี้เป็น         
สีดั้งเดิมของดอกไม้จริงหรือไม่ เขาจึงท าการตัดตามขวางบริเวณก้านของดอกไม้ท้ังสองชนิด แล้ว
น ามาส่องดูด้วยกล้องจุลทรรศน์ (บริเวณสีด าคือ เส้นทางการล าเลียงสีท่ีย้อม) 
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สทศ. สพฐ. 

4.   
 
 
 
  
  

ข้อใด คือเหตุผลท่ีใช้อธิบายว่า ข้าวโพดในแปลงท่ี 2 มีเมล็ดข้าวโพดเต็มฝักมากกว่าแปลงท่ี 1      
ได้สมเหตุสมผลมากท่ีสุด 

    1)  แปลงท่ี 1 ระยะห่างระหว่างต้นมากท าให้ความชื้นในดินลดลง  
    2)  แปลงท่ี 1 ไม่มีแมลง ได้รับน้ ามากเกินไป มีผลต่อการออกดอกของข้าวโพด 
    3)  แปลงท่ี 2 ต้นข้าวโพดหนาแน่น ข้าวโพดจึงปรับตัวออกดอกมากขึ้นเพ่ือความอยู่รอด 
    4)  แปลงท่ี 2 มีจ านวนต้นข้าวโพดมากกว่าจึงมีโอกาสถ่ายละอองเรณูข้ามต้นไดม้ากกว่า  
 
ตัวชี้วัด   ว 1.1 ม.1/11 อธิบายกระบวนการสืบพันธุ์แบบอาศัยเพศของพืชดอกและการสืบพันธ์ุ 

                  แบบไม่อาศัยเพศของพืช โดยใช้ส่วนต่างๆ ของพืชเพื่อช่วยในการ 
                  ขยายพันธุ์ 

รูปแบบ เลือกตอบ 
เฉลย 
 4) ถูก เพราะ  ข้าวโพดเป็นพืชมีดอกไม่สมบูรณ์เพศ  ดังนั้นจ านวนต้นที่มากมีโอกาสถ่ายละออง

เรณูข้ามต้นได้มาก จึงมีโอกาสได้เมล็ดเต็มฝักมากกว่า 
ตัวลวง 
 1) และ 2) ผิด เพราะ  การท่ีข้าวโพดเต็มฝักขึ้นอยู่กับการถ่ายละอองเรณูมากกว่าความชื้นและ

ปริมาณน้ าในดิน 
 3) ผิด เพราะ  การท่ีเมล็ดข้าวโพดเต็มฝักขึ้นอยู่กับการถ่ายละอองเรณู 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

       เกษราทดลองปลูกข้าวโพดพันธุ์ใหม่ลงบนแปลงปลูกท่ีมีขนาดเท่ากัน 2 แปลง โดยไม่มี
การใช้ยาฆ่าแมลง และให้น้ าเหมือนกัน แปลงท่ี 1 ปลูกจ านวน 50 ต้น แปลงท่ี 2 ปลูกจ านวน 
200 ต้น เมื่อข้าวโพดเจริญเติบโตเป็นต้นท่ีสมบูรณ์ท้ัง 2 แปลงปรากฏว่า เมื่อเก็บผลผลิตพบว่า
แปลงท่ี 2 ข้าวโพดมีเมล็ดข้าวโพดเต็มฝักมากกว่าแปลงท่ี 1   
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สทศ. สพฐ. 

5.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     กระบวนการงอกต้นใหม่ของต้นดาดตะกั่ว(บีโกเนีย) คล้ายกับวิธีการท าให้งอกต้นใหม่ในข้อใด  
      1)  การน ากิ่งต้นกะเพรา โหระพา มาปักช า  
      2)  การน าไหลของต้นสตรอเบอรีไปปลูก 
      3)  การน าต้นอ่อนท่ีขึ้นตามโคนต้นเตยไปปลูก 
      4)  การตัดใบลิ้นมังกร เป็นท่อน ๆ ไปปักช า 
 
ตัวชี้วัด     ว 1.1 ม.1/11 อธิบายกระบวนการสืบพันธุ์แบบอาศัยเพศของพืชดอกและการสืบพันธ์ุ

แบบไม่อาศัยเพศของพืช โดยใช้ส่วนต่าง ๆ ของพืชเพื่อช่วยในการ
ขยายพันธุ์ 

รูปแบบ เลือกตอบ  
เฉลย 
 4) ถูก เพราะ  เป็นการขยายพันธุ์โดยใช้ใบเช่นเดียวกับต้นดาดตะกั่ว(บีโกเนีย) 
ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ เป็นการขยายพันธ์ุด้วยการใช้กิ่งในการปักช า 
 2) ผิด เพราะ เป็นการขยายพันธ์ุด้วยการใช้ต้นอ่อนจากไหลของสตรอเบอรี 
 3) ผิด เพราะ เป็นการเอาต้นอ่อนที่แตกออกจากโคนต้นเตยไปปลูก 
 
 
 
 

 การขยายพันธุ์ด้วยใบของต้นดาดตะกั่ว (บีโกเนีย)  มีขั้นตอน ดังนี้ 
 

1. ตัดใบออกจากต้น 
 
 

2. ตัดออกตามแนวเส้นใบ 
 
 

 
3. ทาฮอร์โมนเร่งรากตามแนวเส้นใบ  วางบนขุยมะพร้าวชื้น ตั้งไว้ในท่ีร่ม 

 
 

4. ต้นอ่อนงอกขึ้นใหม่ แยกต้นอ่อนน าไปเพาะเล้ียง 
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สทศ. สพฐ. 

6.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     จากข้อมูลตารางบันทึกผลการทดลองธันวาต้องการศึกษาเรื่องใด  
          1)  บริเวณและลักษณะการสัมผัส มีผลต่อการจับแมลงของกาบหอยแครงหรือไม่ 
          2)  ชนิดของแมลงและลักษณะการสัมผัสมีผลต่อการจับแมลงของกาบหอยแครงหรือไม่ 
          3)  สายพันธุ์ของกาบหอยแครงและชนิดของแมลงมีผลต่อการจับแมลงของกาบหอยแครงหรือไม่ 
          4)  บริเวณท่ีสัมผัส ลักษณะของการสัมผัส และสายพันธ์ุของกาบหอยแครง มีผลต่อการจับแมลง

ของกาบหอยแครงหรือไม่ 

ตัวชี้วัด  ว 1.1 ม.1/12 ทดลองและอธิบายการตอบสนองของพืชต่อแสง น้ า และการสัมผัส 
รูปแบบ เลือกตอบ 
เฉลย 
 4) ถูก เพราะ  จากตารางบันทึกผลการสังเกตมีตัวแปรท่ีต้องการศึกษา 3 ตัวแปรคือ สายพันธ์ุของ

กาบหอยแครง ลักษณะการสัมผัสและบริเวณท่ีถูกสัมผัส 
ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ  ศึกษาเฉพาะบริเวณและลักษณะการสัมผัสซึ่งไม่ครอบคลุมตัวแปรท่ีศึกษา          

ในตารางท้ังหมด 
  2) และ 3) ผิด เพราะ ในตารางบันทึกผลไม่ได้ศึกษาชนิดของแมลงท่ีมีผลต่อการจับของกาบ

หอยแครง 
 
 
 

ฟันหนาม 

โคนกาบ 

กลางกาบ 

 

 
       ธันวาได้ชมสารคดีพืชกินแมลงทางโทรทัศน์ ธันวาให้ความสนใจต้นกาบหอยแครง     
ท่ีมีหลายสายพันธ์ุ  เขาสงสัยว่ากลไกการจับแมลงเกิดจากอะไร จึงได้น าต้นกาบหอยแครง   
3 ชนิด มาท าการทดลองโดยได้ออกแบบตารางบันทึกผล ดังนี้ 

สายพันธุ์ 
ของ 

กาบหอยแครง 

การตอบสนองของกาบหอยแครง 
ลักษณะการสัมผัสเบา ลักษณะการสัมผัสหนัก 

โคนกาบ กลางกาบ ฟันหนาม โคนกาบ กลางกาบ ฟันหนาม 
A 
B 
C 
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สทศ. สพฐ. 

7.  
 
 
 
 
 
 
 
 

ถ้าเจ้าของฟาร์มกล้วยไม้ต้องการปรับปรุง และขยายพันธุ์กล้วยไม้สกุลหวาย เพื่อให้ได้สายพันธุ ์          
ท่ีทนต่อโรค ออกดอกตลอดทั้งปี ให้ช่อดอกยาว มีสีสันสดใส กลีบหนา ดอกบานอยู่ได้นาน ไม่ร่วงง่าย 
และล าต้นแข็งแรง ควรเลือกสายพันธ์ุตามข้อใดมาผสมกันจึงมีโอกาสได้ลักษณะกล้วยไม้ตามท่ีต้องการ
มากท่ีสุด 

1)  สายพันธุ์ A ผสมสายพันธุ์ B  2)  สายพันธุ์ A ผสมสายพันธุ์ C  
3)  สายพันธุ์ B ผสมสายพันธุ์ C  4)  สายพันธุ์ B ผสมสายพันธุ์ D 

 
ตัวชี้วัด  ว1.1 ม.1/13 อธิบายหลักการและผลของการใช้เทคโนโลยีชีวภาพในการขยายพันธุ์ 

ปรับปรุงพันธุ์เพิ่มผลผลิตของพืช และน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
รูปแบบ เลือกตอบ 
เฉลย 
 2) ถูก เพราะ สายพันธุ์ A มีจุดเด่นคือดอกสีแดง ดอกบานได้ 3 สัปดาห์ ออกดอกฤดูหนาว           
    สายพันธ์ุ C มีจุดเด่นคือดอกสีส้ม กลีบหนาล าต้นตั้งตรงอายุการปลูก 3-5 ปี       

ออกดอกในฤดูร้อนจนถึงฤดูฝน 
    เมื่อน าสายพันธ์ุ A มาผสมกับสายพันธ์ุ C จึงมีโอกาสได้ลักษณะกล้วยไม้ตามท่ี

ต้องการคือ ได้ดอกกล้วยไม้ที่มีสีสด กลีบหนา ดอกบานทนนานถึง 3 สัปดาห์  
ออกดอกตลอดปี ล าต้นตั้งตรงแข็งแรง ทนต่อโรคท าให้มีอายุการปลูกนาน 3-5 ปี 

ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ สายพันธุ์ B มีจุดด้อยท่ีดอกติดกันเป็นกระจุก และออกดอกเฉพาะฤดูหนาว เมื่อผสม

กับสายพันธ์ุ A จะท าให้ใด้ช่อดอกสั้น ไม่ตรงกับความต้องการ 
  3) ผิด เพราะ สายพันธุ์ B มีจุดด้อยท่ีดอกติดกันเป็นกระจุก และออกดอกเฉพาะฤดูหนาว เมื่อผสม

กับสายพันธ์ุ C อาจท าให้ช่อดอกสั้น ไม่ตรงกับความต้องการ 
 4) ผิดเพราะ สายพันธุ์ B มีจุดด้อยคือ ท่ีดอกติดกันเป็นกระจุก และออกดอกเฉพาะฤดูหนาว  
                    สายพันธ์ุ D มีจุดด้อยคือ ดอกบานเพียงช่วงกลางคืนถึงเช้า 
       สายพันธุ์ B ผสมกับสายพันธ์ุ D จะท าให้ดอกกล้วยไม้ที่ไดบ้านไม่นานและช่อดอกสั้น  

ฟาร์มกล้วยไม้มีกล้วยไม้สกุลหวาย 4 สายพันธุ์ท่ีมีลักษณะ ดังนี้ 
สายพันธุ์ A ดอกมีขนาดเล็ก สีแดง ดอกบานได้ 3 สัปดาห์ มีน้ าหวานในเกสรมาล่อแมลงได้ดี  

     ออกดอกในฤดูหนาว 
สายพันธุ์ B ดอกมีขนาดใหญ่ติดกันเป็นกระจุก กลีบหนา ออกดอกในฤดูหนาว 
สายพันธุ์ C ดอกมีสีเหลืองส้มกลีบหนา ล าต้นตั้งตรง อายุปลูก 3-5 ปี                        

ออกดอกช่วงฤดูร้อน จนถึงฤดูฝน 
สายพันธุ์ D ล าต้นใหญ่แขง็แรง ดอกสีขาวขนาดใหญ่ ช่อดอกห้อยลง                         

ดอกบานกลางคืนถึงเช้า 
 



วิทยาศาสตร์ ม.1 หน้า 8 
 

 

สทศ. สพฐ. 

8. เด็กหญิงเอออกไปซื้อน้ าแดงเพื่อมาดื่มคลายร้อน จากร้านค้าจ านวน 4 ขวด เมื่อสังเกตในแต่ละขวด
พบว่ามีลักษณะแตกต่างกัน จึงเกิดข้อสงสัยว่าน้ าแดงท้ัง 4 ขวด เป็นชนิดเดียวกันหรือไม่        
เด็กหญิงเอจึงน าน้ าแดงทั้ง 4 ขวด มาท าการทดสอบ ได้ผลดังตาราง 

 

ขวดที่ ลักษณะของสาร เมื่อเทผ่านกระดาษกรอง เมื่อน าไประเหยแห้ง 
1 สารละลายสีแดงใส ไม่มีสารติดบนกระดาษกรอง ไม่พบสาร 
2 สารละลายสีแดง ไม่มีสารติดบนกระดาษกรอง พบตะกอนสีขาว 
3 สารละลายสีแดงเข้ม มีผงสีด าติดอยู ่ พบตะกอนสีขาวและสีด า 
4 สารละลายสีแดง มีผงสีขาวติดอยู ่ พบตะกอนสีขาว 

 

     จากข้อมูลน้ าแดงขวดใดเป็นสารเนื้อผสม 
  1)  ขวดที่ 1 และ ขวดท่ี 2 
  2)  ขวดที่ 2 และ ขวดท่ี 3 
  3)  ขวดที่ 3 และ ขวดที่ 4  
  4)  ขวดที่ 1 และ ขวดท่ี 4 
 
ตัวชี้วัด   ว3.1 ม.1/1  ทดลองและจ าแนกสารเป็นกลุ่มโดยใช้เนื้อสารหรือขนาด อนุภาคเป็นเกณฑ์ 

และอธิบายสมบัติของสารในแต่ละกลุ่ม 
รูปแบบ เลือกตอบ 
เฉลย 
 3) ถูก เพราะ ขวดที่ 3 และ ขวดท่ี 4 เมื่อน าน้ าแดงมากรองด้วยกระดาษกรอง               

พบว่า ขวดที่ 3 มีผงสีด าติดอยู่และขวดที่ 4 มีผงสีขาวติดค้างอยู่บนกระดาษกรอง
แสดงว่าเป็นสารเนื้อผสม 

 
ตัวลวง 
 1)  ผิด  เพราะ  น้ าแดงจากขวดที่ 1 และ ขวดท่ี 2 เป็นเน้ือเดียว เนื่องจากไม่มีสารตกค้าง       

ท่ีกระดาษกรอง เป็นประเภทสารละลาย 
 2)  ผิด  เพราะ   น้ าแดงจากขวดท่ี 2 เป็นสารเนื้อเดียว เนื่องจากไม่มีสารตกค้างท่ีกระดาษ

กรองเป็นประเภทสารละลาย 
 4)  ผิด  เพราะ  น้ าแดงจากขวดท่ี 1 เป็นสารเนื้อเดียว เนื่องจากไม่มีสารตกค้างท่ีกระดาษ

กรองเป็นประเภทสารละลาย 
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9. พิจารณาภาพต่อไปนี้ แล้วตอบค าถาม  

 
     ข้อใดแสดงแบบจ าลองอนุภาคของสาร A B และ C ไดถู้กต้อง 
 

1)   
    
  

2)   
 
 
      3)  
  

 
4)  

 
 
ตัวชี้วัด   ว3.1 ม.1/2  อธิบายสมบัติและการเปลี่ยนสถานะของสารโดยใช้แบบจ าลองการจัดเรียง

อนุภาคของสาร 
รูปแบบ เลือกตอบ 
 
 
 
 
 
 
 
 

C 

A 

B 

A B C 

A B C 

A B C 

A B C 

                  

                  

                  

A                 B             C 

 A                B             C 

A                B             C 

A                B             C 
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เฉลย 
 1)  ถูก  เพราะ  A  คือ ไอน้ ามีสถานะเป็นแก๊สซึ่งจัดเรียงอนุภาคดังรูป  
 
                B  คือ ฝาหม้อมีสถานะเป็นของแข็งซึ่งจัดเรียงอนุภาคดังรูป 
 
                C  คือ น้ าในหม้อมีสถานะเป็นของเหลวซึ่งจัดเรียงอนุภาคดังรูป 
 
ตัวลวง 
 2) ผิด  เพราะ  B และ C แบบจ าลองอนุภาคของสารสลับท่ีกัน ถูกเฉพาะ A 
 3)  ผิด  เพราะ  A B และ C แบบจ าลองอนุภาคของสารสลับท่ีกัน       
 4)  ผิด  เพราะ  A B และ C แบบจ าลองอนุภาคของสารสลับท่ีกัน       
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10.  
 
 
 

     สุดาจะมีวิธีแก้ปัญหาไม่ให้น้ าตาลจับตัวกันเป็นกอ้นท่ีก้นภาชนะอย่างไรจึงจะเหมาะสมท่ีสุด 
  1)  ให้ปริมาณความร้อนให้นานขึ้น 
  2)  เพ่ิมปริมาณน้ าตาลหรือน้ าเปล่าให้มากขึ้น  
  3)  เพ่ิมปริมาณน้ าเปล่าและให้ความร้อนอีกครั้ง  
  4)  ตักก้อนน้ าตาลบางส่วนออกแล้วเพ่ิมปริมาณน้ าเปล่า 
 
ตัวชี้วัด   ว3.2 ม.1/3  ทดลองและอธิบายปัจจัยท่ีมีผลต่อการเปลี่ยนสถานะและการละลายของสาร 
รูปแบบ เลือกตอบ  
เฉลย 
 3) ถูก  เพราะ  การจับตัวกันเป็นก้อนของน้ าตาล แสดงว่าสารละลายเกิดการอิ่มตัวหรือ   

มีความสามารถในการละลายได้น้อยลง ดังนั้นการเติมน้ าหรือเพิ่มปริมาณ
ตัวท าละลายและการให้ความร้อนด้วยจะท าให้สารละลายได้มากขึ้น 

ตัวลวง 
    1)  ผิด  เพราะ  ไม่เหมาะสมเนื่องจากการเพ่ิมปริมาณความร้อนนานขึ้น ก็จะท าให้น้ าหรือตัว

ท าละลายลดลง ส่งผลให้สารละลายเกิดการละลายได้น้อยลง 
 2)  ผิด  เพราะ  ไม่เหมาะสมเนื่องจากการเติมน้ าตาลเป็นการเพิ่มปริมาณตัวละลายย่ิงท าให้

ละลายได้น้อยลง หรือการเพ่ิมปริมาณน้ าเป็นการลดความเข้มข้นของ
สารละลาย และน้ ามีอุณหภูมิห้องท าให้การละลายได้ช้าลง 

 4)  ผิด  เพราะ  ไม่เหมาะสมเนื่องจากการตักน้ าตาลบางส่วนออกแล้วเพิ่มปริมาณน้ าเป็น
การลดความเข้มข้นของสารละลาย และน้ ามีอุณหภูมิห้องท าให้การละลาย
ได้ช้าลง 

 
 

         สุดาต้องการท าน้ าปลาหวานไว้รับประทานกับมะม่วง โดยการเคี่ยวน้ าตาล น้ าเปล่า 
น้ าปลา พริก หอมแดงซอยและกุ้งแห้ง ขณะตั้งบนเตาน้ าปลาหวานมีลักษณะข้นหนืดพอดี  
เมื่อตั้งท้ิงไว้ ณ อุณหภูมิห้อง พบว่าส่วนผสมนั้นมีน้ าตาลจับตัวกันเป็นก้อนท่ีก้นภาชนะ  
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11.  

     จากการแสดงความคิดเห็นของบุคคลท้ัง 4 บุคคลใดกล่าวได้ถูกต้อง 
       1)  ข้าวหอม และกอไผ่ 
       2)  ยอดหญ้า และดินด า 
       3)  ข้าวหอม และดินด า  
       4)  กอไผ่ และยอดหญ้า  
 

ตัวชี้วัด      ว 4.1 ม.1/1  สืบข้อมูลและอธิบายปริมาณสเกลาร์ ปริมาณเวกเตอร์ 
รูปแบบ เลือกตอบ 
ค าอธิบายความคิดเห็น 
ข้าวหอม ผิด เพราะ A

  และ D
  เป็นเวกเตอร์ท่ีไม่เท่ากัน การท่ีเวกเตอร์จะเท่ากันต้องมีขนาดเท่ากัน    

 และทิศทางเดียวกัน แต่ A
  และ D

  มีขนาดเท่ากันแต่มีทิศทางตรงกันข้าม 
กอไผ่     ผิด เพราะ เห็นด้วยกับข้าวหอมซึ่งแสดงความคิดเห็นไม่ถูกต้องว่า A

  และ D
  มีขนาด

เท่ากัน อีกท้ังให้เหตุผลไม่ครบถ้วนระบุเฉพาะขนาดเท่ากันไม่ระบุทิศทาง  
ยอดหญ้า ถูก เพราะ จากรูป B

  และ C
  มีขนาด 3 หน่วยเท่ากัน 

ดินด า     ถูก เพราะ จากรูป B
  และ D

  มีทิศทางตรงกันข้าม 
เฉลย 

2) ถูก เพราะ การแสดงความคิดเห็นของยอดหญ้าและดินด าถูกต้องตามค านิยามของปริมาณเวกเตอร์ 
ตัวลวง 

1)  3) และ 4) ผิด เพราะ การแสดงความคิดเห็นไม่ถูกต้องตามค านิยามของปริมาณเวกเตอร์ 
 
 
 
 

ข้าวหอม กอไผ่ ยอดหญ้า และดินด า ศึกษาเวกเตอร์ CBA
  และ D

  จากรูปแล้วร่วมกันแสดง
ความคิดเห็น 
 
 
 
 
ข้าวหอม   : A

  และ D
  เป็นเวกเตอร์ท่ีเท่ากัน 

กอไผ่       : เห็นด้วยนะ เพราะ A
  และ D

  มีขนาดเท่ากัน 
ยอดหญ้า  : ถ้าอย่างนั้น B

  และ C
  ก็มีขนาดเท่ากันด้วย 

ดินด า      : น่าจะใช่ แต่ที่แน่ ๆ B
  และ D

  มีทิศทางตรงกันข้าม 

C
  

B
  

D
  

A
  

. . .  

. . 
  .  .   . . . 
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12.  
 
 
 
 
 
 
     หนึ่งเดินทางจากบ้านถึงพัทยาเป็นระยะทางเท่าใด 
       1)   75  กิโลเมตร 
       2)  120 กิโลเมตร 
       3)  165 กิโลเมตร 
       4)  195 กิโลเมตร 
ตัวชี้วัด   ว4.1 ม.1/2 ทดลองและอธิบายระยะทาง การกระจัด อัตราเร็ว และความเร็วในการ

เคล่ือนท่ีของวัตถุ 
รูปแบบ เลือกตอบ 
เฉลย 
 4) ถูก เพราะ 

ช่วงท่ี 1 จากสูตร ระยะทาง = อัตราเร็ว X เวลา 
        = 80 X 1.5  
        = 120 กิโลเมตร  

ช่วงท่ี 2 จากสูตร ระยะทาง = อัตราเร็ว X เวลา 
        = 90 X 0.5  
        = 45 กิโลเมตร  
 

ช่วงท่ี 3 จากสูตร ระยะทาง = อัตราเร็ว X เวลา 
        = 60 X 0.5  
        = 30 กิโลเมตร  
 

ดังนั้น จะได้ระยะทางท้ังหมด  = 120 + 45 + 30  
        = 195 กิโลเมตร 
ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ 75 กิโลเมตร คิดจากช่วงท่ี 2 + ช่วงท่ี 3 
 2) ผิด เพราะ 120 กิโลเมตร คิดจากช่วงท่ี 1  
 3) ผิด เพราะ 165 กิโลเมตร คิดจากช่วงท่ี 1 + ช่วงท่ี 2 
 

          หน่ึงนั่งรถโดยสารจากบ้านไปเท่ียวพัทยา โดยคนขับรถขับไปในแนวตรง ด้วยความเร็วคงท่ี
ไปทางทิศตะวันออก สังเกตเห็นท่ีมาตรวัดอัตราเร็วชี้ท่ี 80 กิโลเมตรต่อชั่วโมง เป็นเวลา 1 ชั่วโมง   
30 นาที รถโดยสารได้แวะเติมน้ ามันท่ีสถานีเติมน้ ามันแห่งหนึ่งและขับต่อด้วยความเร็ว           
90 กิโลเมตรต่อชั่วโมง ไปทางทิศเหนือ เป็นเวลา 30 นาที และรถได้เลี้ยวไปทางทิศตะวันตก    
ด้วยความเร็ว 60 กิโลเมตรต่อชั่วโมง  เป็นเวลา 30 นาที จนถึงพัทยา 
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13.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     ถ้านักเรียนน าไข่ไก่ท่ีมีขนาดเท่ากันไปต้มในแต่ละบ่อเป็นเวลา 5 นาที บ่อใดจะท าให้ไข่สุกเร็วท่ีสุด 
    1)  บ่อท่ี 1 
    2)  บ่อท่ี 2 
    3)  บ่อท่ี 3  
    4)  บ่อท่ี 4 
 
ตัวชี้วัด      ว5.1 ม. 1/1 ทดลองและอธิบายอุณหภูมิ และการวัดอุณหภูมิ 
รูปแบบ เลือกตอบ 
วิธีคิด 

  สามารถค านวณได้จากสูตรการเปลี่ยนหน่วยอุณหภูมิ   

  บ่อท่ี 1 มีอุณหภูมิ 70 oC  
  บ่อท่ี 2 มีอุณหภูมิ 120 oF  เปลี่ยนเป็น 0C  

    

77.9
9

32120

5





C  

 C = 9.77 x 5 = 48.89 
 
 
 
 
 
 
 

 เด็กชายเอ ศึกษาอุณหภูมิของน้ าในบ่อน้ าร้อนจ านวน 4 บ่อ ได้ผลดังนี้       

70 oC 120 oF 

บ่อที่ 1 บ่อที่ 2 

320 K 

บ่อที่ 3 

65 oR 

บ่อที่ 4 



วิทยาศาสตร์ ม.1 หน้า 15 
 

 

สทศ. สพฐ. 

  บ่อท่ี 3 มีอุณหภูมิ 320 K เปลี่ยนเป็น oC  

  

C = 320 - 273 
C = 47 

  บ่อท่ี 4 มีอุณหภูมิ 65 oR เปลี่ยนเป็น oC  

  

4

65

5


C  

C = 16.25 x 5 = 81.25 
 ดังนั้น แสดงวา่บ่อท่ี 4 อุณหภูมิสูงสุด จึงต้มไข่สุกได้เร็วท่ีสุด 
 
เฉลย 
   4) ถูก เพราะ อุณหภูมิของน้ าในบ่อสูงสุด คือ 81.25 oC 
ตัวลวง 
   1)  2) และ 3) ผิด เพราะ น้ าในบ่อมีอุณหภูมิต่ ากว่าบ่อท่ี 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



วิทยาศาสตร์ ม.1 หน้า 16 
 

 

สทศ. สพฐ. 

14. 
 
 
 
 
     จากสถานการณ์ข้างต้น ข้อใดถูกต้อง 
   1)  ก าไลอันแรก น าความร้อนจากมือสู่ก าไลได้ดีที่สุด 
   2)  ก าไลอันท่ีสอง น าความร้อนจากก าไลสู่มือได้มากกว่าอันแรก 
   3)  ก าไลอันท่ีสาม พาความร้อนจากมือสู่อากาศได้ดีที่สุด 
   4)  ก าไลอันแรก พาความร้อนไปสู่ก าไลอันที่สองและสามได้ดี  
 
ตัวชี้วัด       ว5.1 ม.1/2  สังเกตและอธิบายการถ่ายโอนความร้อนและน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
รูปแบบ เลือกตอบ 
เฉลย 
 1) ถูก เพราะ  ก าไลอันแรกน าความร้อนจากมือได้ดีจึงท าให้มือท่ีสัมผัสก าไลรู้สึกเย็น 

   กว่าก าไลอันท่ี 2 และ 3 
ตัวลวง 
 2) ผิด เพราะ  ความร้อนจะถูกน าจากมือท่ีสัมผัสสู่ก าไลไม่ใช่จากก าไลสู่มือ 
 3) และ 4) ผิด เพราะ การที่มือรู้สึกเย็นเมื่อสัมผัสก าไลเป็นการน าความร้อน  
                              ไม่ใช่การพาความร้อน เนื่องจากก าไลมีสถานะเป็นของแข็ง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  น้องทรายเข้าชมภาพยนตร์ ในโรงภาพยนตร์แห่งหนึ่ง เมื่อใช้มือสัมผัสก าไลที่สวมอยู่ 3 อัน 
ในแขนข้างซ้าย รู้สึกว่าก าไลเย็นแตกต่างกัน ก าไลอันแรกรู้สึกเย็น อันท่ีสองเย็นแต่น้อยกว่า
อันแรก ส่วนอันท่ีสามไม่รู้สึกเย็น 
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15. 
 

 
     จากข้อมูลข้อใดอธิบายการกลับคืนสู่สภาพเดิมของลูกบอลพลาสติกไดถู้กตอ้งและสมเหตุสมผลท่ีสุด 
   1)  อุณหภูมิในน้ าร้อนท าให้พลาสติกยืดตัวกลับคืนสู่สภาพเดิม 
   2)  ลูกบอลพลาสติกน าความร้อนได้ดีกระจายความร้อนไปท่ัวจึงขยายตัวคืนสู่สภาพเดิม 
   3)  ความร้อนของน้ าร้อนท าให้อากาศภายในลูกบอลพลาสติกขยายตัวดันลูกบอลคืนสู่สภาพเดิม 
      4)  ความร้อนท าให้พลาสติกหดตัวจึงดึงตัวเองให้กลับคืนสู่สภาพเดิม 
 
ตัวชี้วัด       ว5.1 ม. 1/4  อธิบายสมดุลความร้อนและผลของความร้อนต่อการขยายตัวของสาร  

และน าความรู้ไปใช้ในชีวิตประจ าวัน 
รูปแบบ เลือกตอบ 
เฉลย   

3)  ถูก เพราะ  ความร้อนในน้ าร้อนส่งผ่านให้อากาศภายในลูกบอลพลาสติกอุณหภูมิสูงขึ้น 
และขยายตัวดันลูกบอลพลาสติกท่ีบุบคืนสู่สภาพเดิม  

ตัวลวง 
1) 2) และ 4) ผิด เพราะ  ปัจจัยท่ีท าให้ลูกบอลพลาสติกคืนสภาพเดิมคือ ความดันของ 

   อากาศภายในลูกบอลพลาสติก 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

      บอสเผลอนั่งทับลูกบอลพลาสติกของน้องจนบุบ แม่จึงแนะน าให้บอสน าลูกบอลพลาสติก
ท่ีบุบไปแช่ในน้ าร้อน ปรากฏว่าลูกบอลพลาสติกกลับคืนสูส่ภาพเดิม 
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16.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากสภาพและวิถีชีวิตของคนในชุมชน การด าเนินชีวิตที่บริเวณใดส่งผลต่อสภาพแวดล้อมและ
สภาพอากาศในชุมชนนี้มากที่สุด 

1)  บริเวณ A และบริเวณ E 
2)  บริเวณ B และบริเวณ C 
3)  บริเวณ C และบริเวณ E 
4)  บริเวณ B และบริเวณ D 

 
ตัวชี้วัด ว 6.1 ม.1/6 สืบค้นวิเคราะห์และอธิบายปัจจัยทางธรรมชาติและการกระท าของมนุษย์    

ท่ีมีผลต่อการเปลี่ยนแปลงอุณหภูมิของโลก รูโหว่โอโซนและฝนกรด 
รูปแบบ เลือกตอบ 
เฉลย 
  1) ถูก เพราะ บริเวณ A เป็นโรงไฟฟ้าถ่านหินจะปล่อยแก๊สซัลเฟอร์ไดออกไซด์ (SO2)และ

บริเวณ E ฟาร์มแกะจะปล่อยแก๊สมีเทน (CH4) ออกมา แก๊สท้ังสองจะส่งผลต่อ
สภาพแวดล้อมและสภาพอากาศในชุมชนนี้มากท่ีสุด 

ตัวลวง 
  2) ผิด เพราะ บริเวณ B การคมนาคม ปล่อยแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ (CO2) 

และบริเวณ C แปลงนาท่ีไถกลบมีน้ าขังจะเกิดแก๊สมเีทน (CH4)  
ซึ่งส่งผลกระทบน้อยกว่าข้อ 1 

 
จากภาพ ชุมชนแห่งหนึ่งมีป่าชุมชน ประชากรมีอาชีพท านา มีฟาร์มเลี้ยงแกะขนาดใหญ่             

มีโรงไฟฟ้าถ่านหิน อีกท้ังเป็นเส้นทางผ่านของการคมนาคมขนส่ง โดยมีรถยนต์วิ่งผ่านตลอดท้ังวัน 
ต่อมาในพื้นท่ีชุมชนแห่งนี้มีอากาศร้อนขึ้นและมีสภาพแห้งแล้ง  
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  3) ผิด เพราะ บริเวณ C แปลงนาท่ีไถกลบมีน้ าขังจะเกิดแก๊สมีเทน (CH4)   
และบริเวณ E ฟาร์มแกะจะปล่อยมีเทน (CH4) ออกมา  
ซึ่งส่งผลกระทบน้อยกว่าข้อ 1 

  4) ผิด เพราะ บริเวณ B การคมนาคมปล่อยแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ (CO2) 
และบริเวณ D ป่าชุมชน ซึ่งจะช่วยลดแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ (CO2) 
และเพ่ิมแก๊สออกซิเจน (O2) โดยกระบวนการสังเคราะห์ด้วยแสง 
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17.  ในแต่ละสัปดาห์ครอบครัว A B  C และ D มีกิจกรรมท่ีท าต่างกัน ดังนี้ 
ครอบครัว กิจกรรมที่ท า 

 
A 

ปลูกต้นไม้รอบบ้าน เดินทางไปท างานโดยรถยนต์คนละคัน ( 3 คัน) 
เปิดแอร์ 2 ห้องในบ้าน  ใช้ตู้เย็น 8 คิว จ านวน 1 เครื่อง   
ใช้เตารีดรีดผ้าสัปดาห์ละ 2 ชั่วโมง  เผาขยะ 1 ครั้ง/สัปดาห์ 

 
B 

ปลูกต้นไม้น้อย เดินทางไปท างานโดยรถยนต์คันเดียวกัน (3 คน)  
เปิดแอร์ 2 ห้องในบ้าน  ใช้ตู้เย็น 8 คิว จ านวน 1 เครื่อง     
ใช้เตารีดรีดผ้าสัปดาห์ละ 2 ชั่วโมง  เผาขยะ 3 ครั้ง/สัปดาห์ 

 
C 

ปลูกต้นไม้น้อย  เดินทางไปท างานโดยรถยนต์คนละคัน ( 4 คน)   
เปิดแอร์ 2 ห้องในบ้าน ใช้ตู้เย็น 8 คิว จ านวน 1 เครื่อง  
ใช้เตารีดรีดผ้าสัปดาห์ละ 2 ชั่วโมง  เผาขยะ 4 ครั้ง/สัปดาห์ 

 
D 

ปลูกต้นไม้มาก เดินทางไปท างานโดยรถยนต์คันเดียวกัน ( 5 คน)   
เปิดแอร์ 2 ห้องในบ้าน ใช้ตู้เย็น 9 คิวจ านวน 1เครื่อง   
ใช้เตารีดรีดผ้าสัปดาห์ละ 2 ชั่วโมง เผาขยะ 2 คร้ัง/สัปดาห์ 

      ครอบครัวใดมีกิจกรรมท่ีส่งผลกระทบให้เกิดสภาวะโลกร้อนมากท่ีสุด 
    1)  ครอบครัว A       2)  ครอบครัว B 
    3)  ครอบครัว C        4)  ครอบครัว D 
 
ตัวชี้วัด ว 6.1 ม.1/7  สืบค้นวิเคราะห์และอธิบายผลของภาวะโลกร้อน รูโหว่โอโซนและฝนกรด

ท่ีมีต่อสิ่งมีชีวิต 
รูปแบบ เลือกตอบ 
เฉลย 
 3) ถูก เพราะ  ครอบครัว C ใช้รถยนต์คนละคัน 4 คน เผาขยะ 4 ครั้ง/สัปดาห์ เพิ่ม CO2          

ในอากาศมาก ส่วนกิจกรรมอื่น ๆ ส่งผลให้เกิด CO2 น้อย 
ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ  ครอบครัว A ใช้รถยนต์คนละคัน 3 คน เผาขยะ 1คร้ัง/สัปดาห์ เพ่ิม CO2          

ในอากาศน้อยกว่าครอบครัว C 
 2) ผิด เพราะ  ครอบครัว B ใช้รถยนต์คันเดียว เผาขยะ 3 คร้ัง/สัปดาห์ เพ่ิม CO2  

       ในอากาศน้อยกว่าครอบครัว C 
  4) ผิด เพราะ  ครอบครัว D ใช้รถยนต์คันเดียวกัน เผาขยะ 2 คร้ัง/สัปดาห์ เพ่ิม CO2  

       ในอากาศน้อยกว่าครอบครัว C 
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พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อ 18 – 20 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
18.  จากข้อมูลที่ก าหนดให้ น้ าทะเลแหล่งใดเข้มข้นมากท่ีสุดและน้อยท่ีสุดตามล าดับ 
   1)  น้ าทะเลแหล่งท่ี 5 และน้ าทะเลแหล่งที่ 1 
   2)  น้ าทะเลแหล่งท่ี 4 และน้ าทะเลแหล่งที่ 5 
   3)  น้ าทะเลแหล่งท่ี 4 และน้ าทะเลแหล่งที่ 2  
   4)  น้ าทะเลแหล่งท่ี 2 และน้ าทะเลแหล่งที่ 3  
 
ตัวชี้วัด   ว3.2 ม.1/1  ทดลองและอธิบายวิธีเตรียมสารละลายท่ีมีความเข้มข้นเป็นร้อยละ และ

อภิปรายการน าความรู้เกี่ยวกับสารละลายไปใช้ประโยชน์ 
รูปแบบ เลือกตอบ 
เฉลย 
 4)  ถูก  เพราะ  น้ าทะเลจากแหล่งท่ี 2 มีเข้มข้น = 2.3 %โดยมวลต่อปริมาตร และ       

น้ าทะเลจากแหล่งท่ี 3 มีเข้มข้น = 0.45 %โดยมวลต่อปริมาตร 
          วิธีค านวณหาความเข้มข้นของน้ าทะเลจากแหล่งที่ 2 

         ร้อยละโดยมวลต่อปริมาตร  = 
สารละลายปริมาตรของ

100ะลายxมวลของตัวล
 

        = 
300

100x9.6
 

        = 2.3 %โดยมวลต่อปริมาตร 

ทะเลเดดซี หรือทะเลมรณะ 
ทะเลเดดซี เป็นทะเลสาบน้ าเค็มท่ีมีความเข้มข้นของเกลือสูงมาก เนื่องจากมีการ

ละลายของเกลือหลายชนิดโดยเฉพาะ โซเดียมคลอไรด์ท่ีมีสูตรทางเคมีว่า NaCl โดยปกติความ
เค็มของน้ าทะเล โดยเฉลี่ยแล้วในน้ าทะเลจะมีเกลือร้อยละ 3.5 หรือน้ าทะเล 1 ลิตรจะมีเกลือ
ละลายอยู่ประมาณ 35 กรัม  

เด็กชายคิดดี จึงท าการศึกษาความเค็มของน้ าทะเลจากแหล่งต่าง ๆ 5 แหล่ง ด้วยการ
น ามาระเหยแห้งได้เกลือ ดังนี้ 

น้ าทะเลจาก 
แหล่งที ่

ปริมาตรน้ าทะเล 
(ลูกบาศก์เซนติเมตร) 

ปริมาณเกลือที่ได้จากการระเหยแห้ง 
(กรัม) 

1 600 7.2 
2 300 6.9 
3 300 1.35 
4 1,000 15 
5 200 1.2 

 



วิทยาศาสตร์ ม.1 หน้า 22 
 

 

สทศ. สพฐ. 

         วิธีค านวณหาความเข้มข้นของน้ าทะเลจากแหล่งที่ 3 

         ร้อยละโดยมวลต่อปริมาตร  = 
สารละลายปริมาตรของ

100ะลายxมวลของตัวล
 

        = 
300

100x35.1
 

        = 0.45 %โดยมวลต่อปริมาตร 
ตัวลวง 
 1)  ผิด  เพราะ น้ าทะเลจากแหล่งท่ี 5 มีเข้มข้น = 0.6 %โดยมวลต่อปริมาตร  
    น้ าทะเลจากแหล่งท่ี 1 มีเข้มข้น = 1.2 %โดยมวลต่อปริมาตร 
             วธิีค านวณหาความเข้มข้นของน้ าทะเลจากแหล่งที่ 5 

    ร้อยละโดยมวลต่อปริมาตร = 
สารละลายปริมาตรของ

100ะลายxมวลของตัวล
 

        = 
200

100x2.1
 

        = 0.6 %โดยมวลต่อปริมาตร 
            วิธีค านวณหาความเข้มข้นของน้ าทะเลจากแหล่งที่ 1 

   ร้อยละโดยมวลต่อปริมาตร = 
สารละลายปริมาตรของ

100ะลายxมวลของตัวล
 

         = 
600

100x2.7
 

        = 1.2 %โดยมวลต่อปริมาตร 
 2)  ผิด  เพราะ  น้ าทะเลจากแหล่งท่ี 4 มีเข้มข้น = 1.5 %โดยมวลต่อปริมาตร  
    น้ าทะเลจากแหล่งท่ี 5 มีเข้มข้น = 0.6 %โดยมวลต่อปริมาตร  
            วิธีค านวณหาความเข้มข้นของน้ าทะเลจากแหล่งที่ 4 

   ร้อยละโดยมวลต่อปริมาตร = 
สารละลายปริมาตรของ

100ะลายxมวลของตัวล
 

        = 
1000

100x15
 

        = 1.5 %โดยมวลต่อปริมาตร 
 3)  ผิด  เพราะ  น้ าทะเลจากแหล่งท่ี 4 มีเข้มข้น = 1.5 %โดยมวลต่อปริมาตร  
    น้ าทะเลจากแหล่งท่ี 2 มีเข้มข้น = 2.3 %โดยมวลต่อปริมาตร  
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19.  จากข้อมูลข้างต้น ข้อสรุปใดไม่ถูกต้อง (เลือกตอบ 2 ข้อ) 
   1)  น้ าทะเลจากแหล่งท่ี 2 มีความเข้มข้นมากกว่าน้ าทะเลจากแหล่งท่ี 1  
   2)  น้ าทะเลจากแหล่งท่ี 3 มีความเข้มข้นมากกว่าน้ าทะเลจากแหล่งท่ี 1  
   3)  เมื่อน าน้ าทะเลจากแหล่งท่ี 4 และ 5 ปริมาตรเท่ากัน น้ าทะเลจากแหล่งท่ี 5               

มีเกลือ มากกว่าน้ าทะเลจากแหล่งท่ี 4  
   4)  เมือ่เติมน้ าลงในน้ าทะเลจากแหล่งท่ี 1 จนมีปริมาตร 1,000 ลูกบาศก์เซนติเมตร       

จะมีความเข้มข้นลดลง 
   5)  ถ้าเติมเกลือลงในน้ าทะเลจากแหล่งท่ี 3 จ านวน 15 กรัม เมื่อละลายพบว่า                

ปริมาตรเท่าเดิม จะท าให้มีความเข้มข้นร้อยละ 5.45 โดยมวลต่อปริมาตร 
 
ตัวชี้วัด   ว3.2 ม.1/1  ทดลองและอธิบายวิธีเตรียมสารละลายท่ีมีความเข้มข้นเป็นร้อยละ และ

อภิปรายการน าความรู้เกี่ยวกับสารละลายไปใช้ประโยชน์ 
รูปแบบ เลือกตอบหลายค าตอบ 
เฉลย 
 2)  ถูก  เพราะ  เป็นค าตอบท่ีไม่ถูกต้อง เนื่องจากน้ าทะเลจากแหล่งท่ี 3 มีความเข้มข้น 

0.45 % โดยมวลต่อปริมาตรน้อยกว่าน้ าทะเลจากแหล่งท่ี 1 มีความเข้มข้น 
1.2 % โดยมวลต่อปริมาตร 

 3)  ถูก  เพราะ  เป็นค าตอบท่ีไม่ถูกต้อง เมื่อเปรียบเทียบปริมาตรท่ีเท่ากัน ถ้าความเข้มข้น
มาก ปริมาณตัวละลายก็จะต้องมากด้วย ดังนั้นน้ าทะเลจากแหล่งท่ี 4      
มีความเข้มข้นมากกว่าน้ าทะเลจากแหล่งท่ี 5 เพราะฉะนั้นน้ าทะเลจาก
แหล่งที่ 4 มีเกลือมากกว่าน้ าทะเลจากแหล่งท่ี 5 

ตัวลวง 
 1)  ผิด  เพราะ   น้ าทะเลจากแหล่งท่ี 2 มีความเข้มข้น 2.3 % โดยมวลต่อปริมาตร มีความ

เข้มข้นมากกว่าน้ าทะเลจากแหล่งท่ี 1 ท่ีมีความเข้มข้น 1.2 แสดงว่าถูกต้อง 
ดังนั้น ข้อที ่1 ถูกต้อง แต่โจทย์ถามข้อไม่ถูก ข้อที่ 1 จึงผิด 

       4)  ผิด  เพราะ   การเติมน้ าลงในสารละลายจะท าให้สารละลายมีความเข้มข้นลดลงเสมอ 
เพราะตัวละลายเท่าเดิม แต่มีตัวท าละลายมากขึ้น ดังนั้นข้อ 4 ถูกต้อง    
แต่โจทย์ถามข้อไม่ถูก ข้อ 4 จึงผิด 

 
 
 
 
 



วิทยาศาสตร์ ม.1 หน้า 24 
 

 

สทศ. สพฐ. 

 5)  ผิด  เพราะ  เมื่อเติมเกลือลงในน้ าทะเลจากแหล่งท่ี 3 จ านวน 15 กรัม ปริมาตรเท่าเดิม 
จะได้ความเข้มข้นร้อยละ 5.45 โดยมวลต่อปริมาตร ดังนั้น ข้อ 5 ถูกต้อง 
แต่โจทย์ถามข้อไม่ถูก ข้อที่ 5 จึงผิด 

   ร้อยละโดยมวลต่อปริมาตร = 
สารละลายปริมาตรของ

100ะลายxมวลของตัวล
 

        = 
300

100x)1535.1(   

        = 5.45 %โดยมวลต่อปริมาตร 
 
 
20.  ถ้าน าน้ าทะเลจากแหล่งท่ี 2 จ านวน 300 ลูกบาศก์เซนติเมตร หลังจากนั้นเติมน้ าลงไปอีก  

 390 ลูกบาศก์เซนติเมตร จะได้น้ าทะเลมีความเข้มข้นเท่าใด (พร้อมระบุหน่วย) 
      ตอบ……………………………….....................…................................................................................ 
 
ตัวชี้วัด   ว3.2 ม.1/1  ทดลองและอธิบายวิธีเตรียมสารละลายท่ีมีความเข้มข้นเป็นร้อยละ และ

อภิปรายการน าความรู้เกี่ยวกับสารละลายไปใช้ประโยชน์ 
รูปแบบ เขียนตอบส้ัน 
เฉลย 
 1.0 % โดยมวลปริมาตร 

   ร้อยละโดยมวลต่อปริมาตร = 
สารละลายปริมาตรของ

100ะลายxมวลของตัวล
 

        = 
690

100x9.6
 

        = 1.0 %โดยมวลต่อปริมาตร 
เกณฑ์การให้คะแนน 

คะแนนเต็ม (3 คะแนน) คะแนนบางส่วน (2 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
เมื่อระบคุวามเข้มข้นของน้ า
ทะเลและหน่วยได้ถูกต้อง 
แนวค าตอบ 
- 1.0 % โดยมวลต่อปริมาตร 
 

เมื่อระบคุวามเข้มข้นของน้ าทะเล
ได้ถูกต้อง แต่ ไม่ระบุหน่วย 
แนวค าตอบ 
- 1.0 %  
- 1.0  

เมื่อตอบไม่ถูกต้อง ไม่ตอบหรือ
ตอบอย่างอื่นท่ีไม่เกี่ยวข้อง 
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พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อ 21 - 22   
 
 
 
 
 
21.  จากข้อมูลข้างต้น ข้อใดเป็นค าอธิบายถึงสาเหตุท่ีท าให้ปลาหางนกยูงจ านวนหนึ่งตายได้ดีท่ีสุด 

1)  สาหร่ายมีจ านวนมากท าให้น้ าเน่าเสีย 
2)  สาหร่ายท่ีเพ่ิมมากขึ้นท าให้ปลามีพื้นท่ีว่ายน้ าน้อยลง 
3)  ปลามีอัตราการหายใจมากขึ้นในตอนกลางคืน 
4)  ปริมาณแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ในอ่างเพ่ิมมากขึ้น 

 
ตัวชี้วัด   ว 1.1 ม. 1/7 อธิบายความส าคัญของกระบวนการสังเคราะห์ด้วยแสงของพืชต่อ

สิ่งมีชีวิตและสิ่งแวดล้อม 
รูปแบบ เลือกตอบ 
เฉลย  

4)  ถูก เพราะ ตอนกลางคืนสาหร่ายจะมีกระบวนการหายใจโดยใช้แก๊สออกซิเจน          
และปล่อยแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ ส่งผลให้ปริมาณแก๊สออกซิเจนในน้ าลดลด
ปริมาณแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์เพ่ิมขึ้น จึงเป็นสาเหตุที่ท าให้ปลาหางนกยูง
จ านวนหนึ่งตายได้   

ตัวลวง  
    1) ผิด เพราะ  ในระยะเวลาเพียง 1 คืน ปริมาณสาหร่ายไม่สามารถท าให้น้ าเน่าเสียได้ 
   2) ผิด เพราะ  พื้นท่ีว่ายน้ าท่ีน้อยลงไม่ใช่สาเหตุหลักท่ีท าให้ปลาหางนกยูงตาย 
    3) ผิด เพราะ  อัตราการหายใจของปลาไม่ใช่สาเหตุที่ท าให้ปลาหางนกยูงตาย และปลาหาง 
           นกยูงมีอัตราการหายใจเท่ากันไม่ว่าจะกลางวันหรือกลางคืน 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

            คุณตาเร่ิมต้นเลี้ยงปลาหางนกยูง 10 คู ่ในอ่างดินเผาท่ีมีสาหร่ายหางกระรอก       
เมื่อเวลาผ่านไประยะหนึ่ง ปลาหางนกยูงในอ่างดังกล่าวได้เพ่ิมจ านวนขึ้นประมาณ 300 ตัว 
เย็นวันหนึ่งคุณตาได้น าสาหร่ายหางกระรอกมาใส่ในอ่างเพิ่มขึ้น พบว่าในตอนรุ่งเช้ามี         
ปลาหางนกยูงตายจ านวนหนึ่งโดยไม่มีบาดแผลใด ๆ 
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22. ถ้าลูกชายของคุณตา ปรับวิธีการเล้ียงปลาหางนกยูงใหม่โดยท าการทดลองเล้ียงในตู้ปลา 3 แบบ   
ดังภาพ 

 
 

 
 
 
 
 
 

     จากข้อมูลตามท่ีลูกชายคุณตาได้ออกแบบตู้ปลา วิธีการเลี้ยงปลาของลูกชายคุณตาแบบใดจะท าให้ปลา   
มีโอกาสตายน้อยท่ีสุด เพราะเหตุใด 
ตอบ ......................................................................................................................................... 

 
ตัวชี้วัด   ว 1.1 ม. 1/7 อธิบายความส าคัญของกระบวนการสังเคราะห์ด้วยแสงของพืชต่อ 

                  สิ่งมีชีวิต และสิ่งแวดล้อม 
รูปแบบ แบบเขียนตอบสั้น 
เกณฑ์การให้คะแนน  

คะแนนเต็ม (3 คะแนน) คะแนนบางส่วน (2 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
เมื่อระบุตู้ปลาท่ีท าให้ปลามีโอกาสตาย
น้อยท่ีสุดพร้อมให้เหตุผลประกอบอย่าง
สมเหตุสมผล 
แนวค าตอบ 
- ตู้ปลาแบบท่ี 3 เพราะมีหลอดไฟช่วย

ให้สาหร่ายเกิดการสังเคราะห์ด้วย
แสงในตอนกลางคืนได้ เป็นการเพ่ิม
ปริมาณแก๊สออกซิเจนให้ปลา อีกท้ัง
มีจ านวนสาหร่ายมากกว่าตู้ปลาแบบ
ท่ี 2 จึงท าให้ปลาตายน้อยท่ีสุด 

- ตู้ปลาแบบท่ี 3 เพราะ มีหลอดไฟให้
แสงสว่างในเวลากลางคืนท าให้
สาหร่ายสังเคราะห์ด้วยแสงได ้

เมื่อระบุตู้ปลาท่ีท าให้ปลามี
โอกาสตายน้อยท่ีสุดแต่ไม่ให้
เหตุผลประกอบอย่าง
สมเหตุสมผล หรือ ไม่ให้เหตุผล
ประกอบ หรือ  
ไม่ระบตุู้ปลาท่ีท าให้ปลามีโอกาส
ตายน้อยท่ีสุด แต่ ให้เหตุผล
ประกอบได้ถูกต้อง 
แนวค าตอบ 
- ตู้ปลาแบบท่ี 3 
- เพราะมีหลอดไฟ 
- เพราะมีสาหร่ายจ านวนมาก 
 
 

เมื่อตอบไม่ถูกต้อง ไม่ตอบ
หรือตอบอย่างอื่นท่ีไม่
เกี่ยวข้อง 

 

 
 

แบบที่ 1 แบบที่ 2 แบบที่ 3 

หลอดไฟ หลอดไฟ 

พืชน้ า 

พืชน้ า 

พืชน้ า 

ตะแกรง ตะแกรง ตะแกรง 
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พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถาม ข้อ 23 – 24 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

23.  จากข้อมูลข้างต้น ข้อใดสรุปไม่ถูกต้อง 
   1)  สารชนิดท่ี 1 เป็นส่วนผสมการท าสบู่ 
   2)  สารชนิดท่ี 2 ผสมกับเปลือกไข่จะเกิดฟองแก๊ส 
   3)  ถ้าน าสารชนิดท่ี 4 ใส่ในภาชนะสังกะสีจะเกิดฟองแก๊ส 
   4)  สารชนิดท่ี 5 มีสมบัติของกรด-เบสเหมือนสารชนิดท่ี 2 
 
ตัวชี้วัด   ว 3.1 ม.1/3  ทดลองและอธิบายสมบัติความเป็นกรด เบสของสารละลาย 
รูปแบบ เลือกตอบ 
เฉลย 
 4)  ถูก  เพราะ  สารชนิดที่ 2 เป็นกรด เนื่องจากเมื่อทดสอบกับเมทิลออเรนจ์ได้สีส้ม แสดง

ว่าสารมีค่า pH ในช่วง 3.2 – 4.4 แต่เมื่อทดสอบกับไทมอลบลูได้สีเหลือง
แสดงว่าสารมีค่า pH น้อยกว่า 8.0 ดังนั้นสารขวดท่ี 2 จะมีค่า pH ในช่วง 
3.2 – 4.4 แสดงว่าเป็นสารประเภทกรด 

    สารชนิดที่ 5 เป็นเบส เนื่องจากเมื่อทดสอบกับกระดาษลิตมัสเปลี่ยนสี
กระดาษลิตมัสสีแดงเป็นสีน้ าเงิน  แสดงว่าสารขวดท่ี 5 เป็นสารประเภท
เบส ดังนั้นสารชนิดที่ 2 และสารชนิดท่ี 5 มีคุณสมบัติต่างกัน 

 
 
 

     เด็กชายทอมสันเคล่ือนย้ายสารเคมี 20 ชนิด ๆ ละ 1 ขวด ในขณะท่ีเคล่ือนย้ายปรากฏว่า 
ฉลากหลุดหายไป 5 ขวด เด็กชายทอมสันจึงทดสอบเบื้องต้นกับสารเคมีทุกขวดท่ีฉลากหลุด
หายไป ได้ผลดังนี้ 

สารขวดที่ 
ผลการทดสอบ 

กระดาษลิตมัส เมทิลออเรนจ์ ไทมอลบลู 
1 A เหลือง เขียว 
2 B ส้ม เหลือง 
3 C เหลือง เหลือง 
4 น้ าเงิน  แดง แดง เหลือง 
5 แดง  น้ าเงิน เหลือง น้ าเงิน 

 

ก าหนดให้   :  อินดิเคเตอร์เมทิลออเรนจ์  เปลี่ยนสี ช่วง pH 3.2-4.4 จากสีแดง-เหลือง 
        อินดิเคเตอร์ ไทมอลบลู     เปลี่ยนสี ช่วง pH 8.0-9.6 จากสีเหลือง-น้ าเงิน 
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ตัวลวง 
 1)  ผิด  เพราะ  สารชนิดท่ี 1 มีคุณสมบัติเป็นเบส เนื่องจากเมื่อทดสอบกับเมทิลออเรนจ์       

ได้สีเหลือง แสดงว่าสารมีค่า pH มากกว่า 4.4 แต่เมื่อทดสอบกับไทมอลบลู   
ได้สีเขียว แสดงว่าสารมีค่า pH ในช่วง 8.0 – 9.6 ดังนั้นสารขวดที่ 1           
จะมีค่า pH ในช่วง 8.0 – 9.6 แสดงว่าเป็นสารประเภทเบส ในการผลิตสบู่ 
เกิดจากการท าปฏิกิริยาระหว่างสารละลายเบสกับไขมัน 

 2)  ผิด  เพราะ  สารชนิดท่ี 2 มีคุณสมบัติเป็นกรด เนื่องจากเมื่อทดสอบกับเมทิลออเรนจ์         
ได้สีส้ม แสดงว่าสารมีค่า pH ในช่วง 3.2 – 4.4 แต่เมื่อทดสอบกับไทมอลบลู     
ได้สีเหลืองแสดงว่าสารมีค่า pH น้อยกว่า 8.0 ดังนั้นสารขวดที่ 2 จะมีค่า pH 
ในช่วง 3.2 – 4.4 แสดงว่าเป็นสารประเภทกรด เมื่อท าปฏิกิริยากับเปลือกไข่    
จะเกิดฟองแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ 

 3)  ผิด  เพราะ  สารชนิดท่ี 4 มีคุณสมบัติเป็นกรด เนื่องจากเมื่อทดสอบกับกระดาษลิตมัส
เปลี่ยนสีกระดาษลิตมัสสีน้ าเงินเป็นสีแดง แสดงว่าสารขวดท่ี 4 เป็นสาร
ประเภทกรด เมื่อท าปฏิกิริยากับภาชนะสังกะสีจะเกิดฟองแก๊สไฮโดรเจน 

 
 
24.  จากข้อมูลในตาราง A และ B จะมีการเปลี่ยนแปลงสีของกระดาษลิตมัสเป็นอย่างไร 
      ตอบ…………………………............................................................................................................ 
 
ตัวชี้วัด   ว 3.1 ม.1/3  ทดลองและอธิบายสมบัติความเป็นกรด เบสของสารละลาย 
รูปแบบ เขียนตอบส้ัน 
เกณฑ์การให้คะแนน 

คะแนนเต็ม (3 คะแนน) คะแนนบางส่วน (2 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
เมื่อระบกุารเปลี่ยนแปลงสีของ
กระดาษลิตมัสถูกต้องท้ัง 2 ค าตอบ 
แนวค าตอบ 
- A จะเปลี่ยนกระดาษลิตมัสสีแดง
เป็นสีน้ าเงิน  
ส่วน B จะเปลี่ยนกระดาษลิตมัสสี
น้ าเงินเป็นสีแดง  

เมื่อระบกุารเปลี่ยนแปลงสีของ
กระดาษลิตมัสถูกต้อง  
เพียง 1 ค าตอบ คือ A หรือ B 
แนวค าตอบ 
- A จะเปลี่ยนกระดาษลิตมัสสีแดง

เป็นสีน้ าเงิน 
- B จะเปลี่ยนกระดาษลิตมัสสีน้ า

เงินเป็นสีแดง 

เมื่อตอบไม่ถูกต้อง ไม่ตอบ
หรือตอบอย่างอื่นท่ีไม่
เกี่ยวข้อง 
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พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถาม ข้อ 25 - 26  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
25. การต้มไข่จนสุกมีการเปลี่ยนแปลงพลังงานสอดคล้องกับผลการทดลองของเด็กหญิงสดใสตามข้อใด 
   1)  A B C 
   2)  A C D 
   3)  B  E F 
   4)  C  D  E 
 
ตัวชี้วัด   ว3.2 ม.1/2  ทดลองและอธิบายการเปลี่ยนแปลงสมบัติ มวล และพลังงานของสาร     

เมื่อสารเปลี่ยนสถานะและเกิดการละลาย 
รูปแบบ เลือกตอบ  
เฉลย 
 2)  ถูก  เพราะ   สาร A C และ D เป็นการละลายประเภทดูดพลังงาน เนื่องจากอุณหภูมิ

ของสารละลายลดลง การท่ีไข่สุกเป็นการดูดพลังงานความร้อนจากการต้ม 
ตัวลวง  
 1)  ผิด  เพราะ  สาร A และ C เป็นการละลายประเภทดูดพลังงาน ส่วนสาร B เป็น      

การละลายประเภทคายพลังงาน 
 3)  ผิด  เพราะ   สาร B E และ F เป็นการละลายประเภทคายพลังงาน 
 4)  ผิด  เพราะ  สาร C และ D เป็นการละลายประเภทดูดพลังงาน ส่วนสาร E เป็นการ

ละลาย ประเภทคายพลังงาน 
   
 
 
 

       เด็กหญิงสดใสท าการทดลองละลายสาร A B C D E และ F  และวัดอุณหภูมิของสารละลาย    
A B C D E และ F ได้ผลดงัตาราง 

สาร อุณหภูมิของน้ า(oC) อุณหภูมิของสารละลาย(ºC) 
A 28 20 
B 30 39 
C 20 -10 
D 40 20 
E 25 50 
F 52 60 
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26.  จากข้อมูลข้างต้น พิจารณาสถานการณ์ต่อไปนี้ว่าสอดคล้องกับข้อมูลข้างต้นหรือไม่ ถ้าสอดคล้อง 
ใหร้ะบายในวงกลมค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่สอดคล้องให้ระบายในวงกลมค าว่า “ไม่ใช่” 
ข้อ สถานการณ์ ใช่ หรือ ไม่ใช่ 
1) 
 

การบูรท่ีใส่ในตู้เสื้อผ้ามีขนาดเล็กลง มีการเปลี่ยนแปลงพลังงานแบบ
เดียวกับสาร A 

ใช ่ ไม่ใช่ 

2) การสังเคราะห์ด้วยแสงของพืชมีการเปลี่ยนพลังงานแบบเดียวกับสาร B ใช ่ ไม่ใช่ 

3) การท าน้ าแข็งหลอดมีการเปลี่ยนแปลงพลังงานแบบเดียวกับสาร C ใช ่ ไม่ใช่ 

4) การเกิดน้ าค้างมีการเปลี่ยนแปลงพลังงานแบบเดียวกับสาร D ใช ่ ไม่ใช่ 

 
ตัวชี้วัด   ว 3.2 ม.1/2  ทดลองและอธิบายการเปลี่ยนแปลงสมบัติมวลและพลังงานของสาร     

เมื่อสารเปลี่ยนสถานะและเกิดการละลาย 
รูปแบบ เชิงซ้อน 
เฉลย 
 1)  ใช่  เพราะ  การบูรระเหิด เป็นการเปลี่ยนแปลงของสารประเภทดูดพลั งงาน 

เช่นเดียวกับสาร A  
 2)  ไม่ใช่ เพราะ  การสังเคราะห์ด้วยแสงของพืชเป็นประเภทดูดพลังงาน แต่สาร B เป็น

ประเภทคายพลังงาน 
 3)  ไม่ใช่  เพราะ   การท าน้ าแข็งหลอดเป็นการเปลี่ยนแปลงของสารประเภทคายพลังงาน แต่

สาร C เป็นประเภทดูดพลังงาน 
 4)  ไม่ใช่ เพราะ   การเกิดน้ าค้างเป็นการเปลี่ยนแปลงของสารประเภทคายพลังงาน แต่สาร 

D เป็นประเภทดูดพลังงาน 
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จากแผนท่ีอากาศ แสดงหย่อมความกดอากาศท่ีเกิดจากการเคลื่อนท่ีของมวลอากาศท่ี
อุณหภูมิแตกต่างกัน 

 
 

พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถาม ข้อ 27 – 28 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
27.  จากข้อมูลและภาพแผนที่อากาศ บริเวณในข้อใดท่ีมีโอกาสเกิดพายุฝนฟ้าคะนองได้มากท่ีสุด 
 1)  A และ B 
 2)  B และ C  
 3)  C และ D 
 4)  D และ E  
 
ตัวชี้วัด  ว 6.1  ม.1/2  ทดลองและอธิบายความสัมพันธ์ระหว่างอุณหภูมิความชื้นและความ

กดอากาศท่ีมีผลต่อปรากฏการณ์ทางลมฟ้าอากาศ 
รูปแบบ เลือกตอบ 
อธิบาย         
               เป็นสัญลักษณ์แสดงศูนย์กลางความกดอากาศต่ า อุณหภูมิสูง อากาศร้อน  
                อากาศยกตัวท าให้เกิดเมฆฝน 
              เป็นสัญลักษณ์แสดงศูนย์กลางความกดอากาศสูง อุณหภูมิต่ า อากาศเย็น ฟ้าใส 
                ไม่มีเมฆปกคลุม 
 
 
 
 

B 

D 

C 

A 

E 

L 

L L 

L 

L 

L 

H 

H 
L 

L 

H 



วิทยาศาสตร์ ม.1 หน้า 32 
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เฉลย 
4) ถูก เพราะ บริเวณ D และ E เป็นบริเวณท่ีมีความกดอากาศต่ า       เป็นบริเวณท่ีอากาศ

ร้อนยกตัวท าให้เกิดเมฆฝน จากสองเส้นไอโซบาร์เคลื่อนมาเข้าหากัน ท าให้เกิด
กระแสลมพัดในแนวตั้งอย่างรุนแรงเกิดเมฆคิวมูโลนิมบัส พายุฝนฟ้าคะนอง 

ตัวลวง 
1) ผิด เพราะ บริเวณ A เป็นบริเวณความกดอากาศสูงเท่ากัน แต่บริเวณ B มีความกดอากาศ

ต่ า ถ้าเคล่ือนเข้าหากันจะเกิดเมฆฝนปกติ 
2) ผิด เพราะ บริเวณ B และบริเวณ C มีเส้นไอโซบาร์ความกดอากาศสูง และความกดอากาศ

ต่ าผ่าน จึงเป็นบริเวณท่ีมีความกดอากาศต่างกัน มวลอากาศมีโอกาสเคลื่อนท่ี
เข้าหากันเกิดฝนตกปกติ 

3) ผิด เพราะ บริเวณ C เป็นบริเวณท่ีมีความกดอากาศต่างกัน เคลื่อนเข้าหากันมีโอกาสท าให้
เกิดฝนตก แต่บริเวณ D มีความกดอากาศต่ า ถ้าเคล่ือนเข้าหากันมีโอกาสเกิด
พายุฝนฟ้าคะนองได้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

L 
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   28.  พิจารณาข้อความต่อไปนี้ ว่าอธิบายหย่อมความกดอากาศท่ีสัมพันธ์กับอุณหภูมิตามข้อมูลข้างต้น 
ได้ถูกต้องหรือไม่ ถ้าถูกต้องใหร้ะบายในวงกลมค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่ถูกต้องให้ระบายในวงกลมค าว่า 
“ไม่ใช่”   

ข้อ ข้อความ ใช่ หรือ ไม่ใช่ 

1) บริเวณ A อุณหภูมิต่ ามวลอากาศเย็น อากาศจึงไม่มีการเคล่ือนท่ี ใช ่ ไม่ใช่ 

2) บริเวณ B ความกดอากาศตา่งกัน อากาศจะเคลื่อนท่ีปะทะกันมโีอกาสท าให้
เกิดฝนตก 

ใช ่ ไม่ใช่ 

3) บริเวณ C มีอุณหภูมิใกล้เคียงกัน มวลอากาศท่ีเคล่ือนท่ีเข้าหากันมีโอกาส
ท าให้เกิดการก่อตัวของเมฆในแนวตั้งแล้วท าให้เกิดพายุฝนฟ้าคะนอง 

ใช ่ ไม่ใช่ 

4) บริเวณ D มีอุณหภูมิสูงจะเกิดการเคลื่อนท่ีของมวลอากาศขึ้นไปสู่ประเทศไทย
มีโอกาสท าให้เกิดฝนตก 

ใช ่ ไม่ใช่ 

 
ตัวชี้วัด   ว 6.1  ม.1/2  ทดลองและอธิบายความสัมพันธ์ระหว่างอุณหภูมิความชื้นและความ

กดอากาศท่ีมีผลต่อปรากฏการณ์ทางลมฟ้าอากาศ 
รูปแบบ เชิงซ้อน 
เฉลย  

1) ไม่ใช่ เพราะ  บริเวณ A เป็นบริเวณท่ีมีความกดอากาศสูง  H  อุณหภูมิต่ า มีโอกาสท่ี
อากาศจะเคลื่อนท่ีไปท่ีบริเวณท่ีมีความกดอากาศต่ า  L  อุณหภูมิสูง 

2) ใช่    เพราะ  บริเวณ B เป็นบริเวณท่ีมีท้ังความกดอากาศต่ า  L  และความกดอากาศสูง H 
เมื่อมีการเคลื่อนท่ีเข้าหากันจะเกิดฝนตก 

3) ไม่ใช่ เพราะ  บริเวณ C มีท้ังเส้นไอโซบาร์ของความกดอากาศต่ า  L  ข้างล่าง                 
และความกดอากาศสูง  H  ข้างบน ถ้ามีการเคลื่อนท่ีเข้าหากันจะเกิดเมฆ    
และฝนตกปกต ิ

4) ใช่    เพราะ  บริเวณ D เป็นบริเวณหย่อมความกดอากาศต่ า  L  อุณหภูมิสูง น าความชื้นไปหา
หย่อมความกดอากาศสูง  H  ท่ีเคล่ือนท่ีเข้าสู่ประเทศไทยจะท าให้เกิดฝนตก 
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พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถาม ข้อ 29 - 30 

 
29.  วันท่ี 24 เมษายน 2560 การตากข้าวเปลือกของชาวนาในภาคใดได้รับผลกระทบน้อยท่ีสุด 
    1)  ภาคเหนือ         2)  ภาคตะวันออก 
    3)  ภาคใต้ฝั่งตะวันตก       4)  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
 
ตัวชี้วัด       ว 6.1 ม.1/4  สืบค้นวเิคราะห์และแปลความหมายข้อมูลจากการพยากรณ์อากาศ 
รูปแบบ เลือกตอบ 
เฉลย  
 1) ถูก เพราะ สภาพอากาศมีโอกาสเกิดฝนตกเพียงร้อยละ 10  ของพื้นที่ ซึ่งน้อยท่ีสุด 
ตัวลวง 
 2) ผิด เพราะ สภาพอากาศมีโอกาสเกิดฝนตกร้อยละ 20  ของพื้นท่ี  
 3) ผิด เพราะ สภาพอากาศมีโอกาสเกิดฝนตกร้อยละ 30  ของพื้นท่ี 
 4) ผิด เพราะ สภาพอากาศมีโอกาสเกิดฝนตกร้อยละ 40  ของพื้นท่ี 

พยากรณ์อากาศประจ าวันจันทร์ที่ 24 เมษายน พ.ศ. 2560 
ออกประกาศเวลา 23.00 น. 

ภาคเหนือ 

อากาศร้อนในตอนกลางวัน และมี
อากาศร้อนจัดบางพื้นที่ โดยมีฝนฟา้
คะนอง ร้อยละ 10 ของพื้นที ่

35 - 40 0C 

อากาศร้อนในตอนกลางวัน 
โดยมีฝนฟ้าคะนอง ร้อยละ 
40 ของพื้นที่ 

33 - 390C 

อากาศร้อนในตอนกลางวัน และ
มีอากาศร้อนจัดในบางพื้นที ่

ภาคกลาง 

38 - 400C 

ภาคตะวันออกเฉยีงเหนือ 

ภาคตะวันออก 

อากาศร้อนในตอนกลางวัน โดยมี
ฝนฟ้าคะนองร้อยละ 20 ของ
พื้นที่ ทะเลมีคลื่นสูง ~1 เมตร 

34 - 390C 

ภาคใต ้
ฝั่งตะวันตก 

มีเมฆส่วนมาก กับมีฝนฟา้
คะนองร้อยละ 30 ของพื้นที่ 
ทะเลมีคลื่นสูง ~1 เมตร 

      32 - 36 
0C 

กรุงเทพมหานครและปริมณฑล 

อากาศร้อนในตอนกลางวัน โดยมี
ฝนฟ้าคะนอง ร้อยละ 10 ของพื้นที่ 

34 - 390C 

ภาคใต ้
ฝั่งตะวันออก 

มีเมฆเป็นส่วนมาก กับมีฝนฟา้
คะนอง ร้อยละ 30 ของพื้นที่ 
ทะเลมีคลื่นสูง ~ 1 เมตร 

34 - 370C              Co  
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30.  จากข้อมูลการพยากรณ์อากาศจากกรมอุตุนิยมวิทยาข้างต้น ในวันต่อมาประเทศไทยได้รับอิทธิพล
อากาศเย็นจากประเทศจีนพัดเข้าสู่ตอนบนของประเทศ ลักษณะอากาศโดยท่ัวไปของประเทศไทย
เป็นไปตามข้อใด (เลือกตอบ 2 ข้อ) 

    1)  การเคลื่อนท่ีของอากาศลดลง (ลมสงบ) 
    2)  เกิดพายุฝนฟ้าคะนองรุนแรงในภาคเหนือ  
    3)  สภาพอากาศในประเทศแห้งแล้งมากขึ้น 
    4)  ปริมาณน้ าฝนโดยเฉลี่ยของประเทศเพ่ิมขึ้น 
    5)  อุณหภูมิของอากาศในแต่ละพื้นที่ของประเทศมีค่าเฉลี่ยลดลง  
 
ตัวชี้วัด      ว 6.1 ม.1/4  สืบค้นวิเคราะห์และแปลความหมายข้อมูลจากการพยากรณ์อากาศ 
รูปแบบ เลือกตอบหลายค าตอบ 
เฉลย  
 2) ถูก เพราะ  ขณะที่ประเทศไทยอยู่ในช่วงฤดูร้อน ความกดอากาศสูงจากประเทศจีน  
     มวลอากาศเย็น ท าให้อากาศเคลื่อนท่ีลงมาอย่างรวดเร็ว กระทบกับอากาศร้อน  
                      มีโอกาสเกิดพายุฝนฟ้าคะนองรุนแรงในภาคเหนือ 
 5) ถูก เพราะ เมื่ออากาศเย็นเคลื่อนตัวมาแทนท่ีอากาศร้อนจะท าให้อุณหภูมิลดลง 
ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ อากาศจะมีการเคล่ือนตัวเร็วขึ้นท าให้เกิดลมรุนแรง 
 3) ผิด เพราะ สภาพอากาศจะชุ่มชื้นมากเพราะฝนตกหนัก 
 4) ผิด เพราะ ปริมาณน้ าฝนจะมากขึ้น 
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31.  เด็กหญิงเอหั่นใบผักคะน้าให้มีขนาดเท่ากันใส่ในแก้ว 4 ใบ ซึ่งมีสารละลายปริมาณเท่ากันชนิดหนึ่ง  
      วางท้ิงไว้ 1 ชั่วโมง แล้วสังเกตเห็นลักษณะใบผัก ดังนี้ 

 
  

   
 
 
 
 จากข้อมูลข้างต้น ข้อสรุปใดกล่าวได้ถูกต้อง (เลือกตอบ 2 ข้อ) 

     1)  ผักในแก้วใบที่ 1 เหี่ยว เพราะน้ าออสโมซิสออกจากผัก 
     2)  การที่ใบผักในแก้วใบท่ี 1 เหี่ยวมากกว่าใบผักในแก้วใบท่ี 2 เพราะสารละลายในแก้วใบท่ี 2  
          เข้มข้นมากกว่าสารละลายในแก้วใบท่ี 1 

        3)  การที่ใบผักในแก้วใบท่ี 1 เหี่ยว และใบผักในแก้วใบท่ี 4 สดและเต่งมากกว่าเดิมเกิดจาก 
          สารละลายในแก้วมีการออสโมซิสเข้าไปในผัก 

     4)  การที่ใบผักในแก้วใบท่ี 3 มีลักษณะเหมือนเดิม เป็นเพราะสารละลายในแก้ว                              
          มีความเข้มข้นเท่ากับสารละลายที่อยู่ในผัก 

     5)  การที่ใบผักในแก้วใบท่ี 4 สดและเต่งมากกว่าเดิม เพราะสารละลายในใบผักเกิดการแพร่ออกมา  
 
ตัวชี้วัด  ว 1.1 ม.1/4 ทดลองและอธิบายกระบวนการสารผ่านเซลล์โดยการแพร่และออสโมซิส 
รูปแบบ เลือกตอบหลายค าตอบ 
เฉลย  
 1) ถูก เพราะ  การที่ใบผักในแก้วใบท่ี 1 เหี่ยวนั้น แสดงว่าน้ าเกิดการออสโมซิสออกจากผัก 

 4) ถูก เพราะ  การที่ใบผักในแก้วใบท่ี 3 มีลักษณะเหมือนเดิม แสดงว่าสารละลายในแก้วใบท่ี 3    
 จะต้องมีความเข้มข้นเท่ากับสารละลายท่ีอยู่ในผัก 

ตัวลวง 
2) ผิด เพราะ  จากข้อมูลในตาราง การท่ีใบผักในแก้วใบท่ี 1 เห่ียวมากกว่าใบผักในแก้วใบท่ี 2  

แสดงว่า สารละลายในแก้วใบท่ี 1 จะเข้มข้นมากกว่าสารละลายในแก้วใบท่ี 2 
 3) ผิด เพราะ  จากข้อมูลในตาราง การท่ีใบผักในแก้วใบท่ี 1 เห่ียว สารละลายในแก้วมีการออสโมซิส 

ออกจากใบผัก ไม่ใช่เข้าไปในใบผัก 
5) ผิด เพราะ  แก้วใบท่ี 4 สดและเต่งมากกว่าเดิม เนื่องจากสารละลายในใบผักเกิดการแพร่สู่สารละลายในแก้ว 

ไม่ถูกต้อง เพราะในความเป็นจริง สารละลายในใบผักไม่ได้แพร่ออกมา 

แก้วที่ใช้ ลักษณะของใบ 
แก้วใบท่ี 1 ใบเห่ียว 
แก้วใบท่ี 2 ใบเร่ิมเห่ียวเล็กน้อย 
แก้วใบท่ี 3 ใบมีลักษณะเหมือนเดิม 
แก้วใบท่ี 4 ใบมีลักษณะสดและเต่งมากกว่าเดิม 
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32.    
      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    จากข้อมูลการจดบันทึกของปกรณ์ ข้อใดกล่าวถูกต้อง (เลือกตอบ 2 ข้อ) 
    1)  ช่วงจากฐาน A  B มีอัตราเร็วมากกว่าฐาน B  C   
    2)  ช่วงฐานจุดเริ่มต้น  A มีอัตราเร็วมากกว่าช่วงจากฐาน A  B อยู่ 0.2 เมตร/วินาที 
    3)  ปกรณ์ มีระยะทางจากการเดินทางไกลครั้งนี้ 156 เมตร 
    4)  ช่วงฐาน E  F ปกรณ์มีการเคลื่อนท่ีช้าท่ีสุด 
    5)  ช่วงฐาน C  D  มีอัตราเร็วเท่ากับ 2.5 เมตรต่อวินาที และมีการกระจัด 50  เมตร 
 
ตัวชี้วัด      ว 4.1 ม.1/2 ทดลองและอธิบายระยะทาง การกระจัด อัตราเร็ว และความเร็วในการ   

เคล่ือนท่ีของวัตถุ 
รูปแบบ  เลือกตอบ 2 ค าตอบ 
วิธีหาอัตราเร็วของแต่ละช่วง 
    อัตราเร็วจากจุดเริ่มต้น  A  

จากสูตร    

 
 
 

       ปกรณ์ เดินทางไกลในการเข้าค่ายลูกเสือของโรงเรียน โดยเริ่มเดินทางไกลจากจุดเริ่มต้นของค่าย
ลูกเสือ และได้บันทึกเวลาที่ใช้เดินทางกับระยะทางระหว่างฐานได้ดังตาราง 

ฐาน เวลา ( วินาที ) ระยะทาง ( เมตร) 
 จุดเริ่มต้น  A 15 30 

           A  B 20 36 

           B  C 20 40 

           C  D 25 50 

           D  E 30 60 

           E  F 20 34 
 

 
 

จุดเริ่มต้น 

( ผังเดินทางไกลจากจุดเริ่มต้นไปยังฐานต่างๆ) 

A 
 

B 
 

C 
 

D 

E F 

30 
15 
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    A  B   

จากสูตร    

 
    B  C  

จากสูตร    

    C  D  

จากสูตร    

 
    D  E  

จากสูตร    

 
    E  F  

จากสูตร    

 
เฉลย 
     2) ถูก เพราะ อัตราเร็วจากจุดเริ่มต้น  A = 2.0 เมตรต่อวินาที  
       ส่วน                   A  B  = 1.8 เมตรต่อวินาที 
     4) ถูก เพราะ อัตราเร็วจาก E  F = 1.7 เมตรต่อวินาที จึงเป็นช่วงท่ีปกรณ์เคล่ือนท่ีไปได้ช้าท่ีสุด 
ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ  อัตราเร็วจาก A  B = 1.8 เมตรต่อวินาที 
                        B  C = 2.0 เมตรต่อวินาที     
       ดังนั้น ช่วงฐาน A  B อัตราเร็วน้อยกว่า B  C 

3) ผิด เพราะ  ปกรณ์ มีระยะทางจากการเดินทางไกลครั้งนี้ 30 + 36 + 40 + 50 + 60 + 34  
                                         = 250 เมตร 

5) ผิด เพราะ  ช่วงฐาน C  D มีอัตราเร็วเท่ากับ 2 เมตรต่อวินาที 
              และมีการกระจัด 50 เมตร 
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33. เด็กชายสมศักดิ์สังเกตเห็นดอกไม้ชนิดหนึ่งเปล่ียนสีได้ จึงได้น าดอกไม้ชนิดนั้นมาทดลองสังเกต
การเปลี่ยนสีของดอก บันทึกผลการสังเกตได้ ดังตาราง 

     
พิจารณาข้อสรุปต่อไปนี้ ว่าสอดคล้องกับข้อมูลการทดลองของสมศักดิ์หรือไม่ ถ้าสอดคล้องใหร้ะบาย
ในวงกลมค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่สอดคล้องใหร้ะบายในวงกลมค าว่า “ไม่ใช่” 

ข้อ ข้อสรุป ใช่ หรือ ไม่ใช่ 

1) สีของดอกไม้เปลี่ยนแปลงเมื่อมีอายุดอกมากขึ้น ใช ่ ไม่ใช่ 

2) สีของดอกไม้จะเปลี่ยนไปตามอุณหภูมิที่เพิ่มขึ้น ใช ่ ไม่ใช่ 

3) ความเข้มของแสงแดดมีผลต่อการเปลี่ยนสีของดอกไม้  ใช ่ ไม่ใช่ 

4) การเปลี่ยนสีของดอกไม้สัมพันธ์กับเวลาท่ีเปลี่ยนไป ใช ่ ไม่ใช่ 

 
ตัวชี้วัด  ว 1.1 ม.1/12  ทดลองและอธิบายการตอบสนองของพืชต่อแสง น้ า และการสัมผัส 
รูปแบบ เชิงซ้อน 
เฉลย 
 1) ไม่ใช่ เพราะ  สีของดอกไม้ไม่ได้เปลี่ยนแปลงตามอายุของดอก  

เนื่องจากดอกไม้ท่ีน าไปไว้ในห้องปรับอากาศเมื่อเวลาผ่านไปยังคงเป็นสีขาวอยู่ 
    2) ใช่  เพราะ    สีของดอกไม้จะเปลี่ยนแปลงไปตามอุณหภูมิที่เพิ่มขึ้น สังเกตจากเมื่อวางไว้ 

 กลางแจ้งดอกไม้จะเปลี่ยนสี  
    3) ใช่  เพราะ    ความเข้มของแสงแดดมีผลท าให้อุณหภูมิสูงขึ้นท าให้ดอกไม้เปลี่ยนสี 
 4) ไม่ใช่ เพราะ  เวลาท่ีเปลี่ยนไปไม่มีผลท าให้ดอกไม้เปลี่ยนสี 
 
 
 
 
 

 
วัน 

สังเกตการเปลี่ยนสีของดอก 
น าไปไว้กลางแจ้ง น าไปไว้ในห้องปรับอากาศที่ไม่มีแสง (20 °C) 

7.00 น. 12.00 น. 16.00 น. 7.00 น. 12.00 น. 16.00 น. 
1 ขาว ชมพู ชมพูเข้ม ขาว ขาว ขาว 
2 ขาว ชมพูอ่อน ชมพูเข้ม ขาว ขาว ขาว 
3 ขาว ชมพู ชมพูแดง ขาว ขาว ขาว 
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34.    
 
 
 
 

จากข้อความข้างต้นให้นักเรียนพิจารณาข้อมูลท่ีก าหนดต่อไปนี้ ว่าเป็นจริงตามข้อความข้างต้นหรือไม่ 
ถ้าเป็นจริงใหร้ะบายในวงกลมค าว่า “ใช่” ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลมค าว่า “ไม่ใช่” 

ข้อ ข้อมูลที่ก าหนด ใช่ หรือ ไม่ใช่ 
1) ฉลามเบส มีอัตราเร็วในการว่ายน้ าในปี 2560 น้อยกว่า

อัตราเร็วของสถิติประเทศไทย ท่ีตัวเองท าไว้ 
ใช่ ไม่ใช่ 

2) อัตราเร็วในการแข่งขันว่ายน้ าในปี 2560 มีขนาด 
เท่ากับ 1.750 เมตร ต่อวินาที 

ใช่ ไม่ใช่ 

3) การแข่งขันครั้งนี้ฉลามเบสมีการกระจัดและระยะทาง 
เท่ากับ 100 เมตร 

ใช่ ไม่ใช่ 

4) อัตราเร็วของสถิติประเทศไทยท่ีฉลามเบสท าไว้มีขนาด 
เท่ากับ 1.740 เมตร ต่อวินาที 

ใช่ ไม่ใช่ 

 
ตัวชี้วัด ว 4.1  ม.1/2  ทดลองและอธิบายระยะทาง การกระจัด อัตราเร็ว และความเร็วในการ     

เคล่ือนท่ีของวัตถุ 
รูปแบบ เชิงซ้อน 
เฉลย 
 1) ใช่ เพราะ  อัตราเร็ว  = ระยะทาง   
                   เวลา 
 อัตราเร็วของสถิติประเทศไทยท่ีท าไว้ = 

 
           = 1.740 m/s 

 อัตราเร็วของการว่ายน้ าปี 2560 =                =  1.739 m/s 
    
 2) ไม่ใช่ เพราะ อัตราเร็วของการว่ายน้ า ปี 2560 = 1.739 m/s 
 3) ไม่ใช่ เพราะ การจัดการแข่งขันระยะทางเท่ากับ 100 m    แต่การกระจัดเท่ากับ 0 
  
   4)  ใช่   เพราะ อัตราเร็วของสถิติประเทศไทย  =                  =  1.740  m/s 
 

100 
57.49 

100 
57.44 

        “ฉลามเบส (กศิภัทร  ช่อกระถิน) นักว่ายน้ าทีมชาติไทย คว้าแชมป์กรรเชียง 100 เมตร     
กลุ่มท่ัวไปในการแข่งขันว่ายน้ าชิงชนะเลิศแห่งประเทศไทยปี 2560 แบบม้วนเดียวจบ แตะขอบสระ
คนแรกด้วยเวลา 57.49 วินาที ส่วนสถิติประเทศไทยซึ่งตัวเองท าไว้ 57.44 วินาที” การแข่งขัน       
ในคร้ังนี้ใช้สระว่ายน้ าท่ีมีความยาว 50 เมตร 

 100 
57.44 
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35.  
 
 
 

จากข้อมูลข้างต้น พิจารณาข้อความต่อไปนี้ ว่ากล่าวถูกต้องหรือไม่ ถ้าถูกต้องใหร้ะบายในวงกลม
ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่ถูกต้องให้ระบายในวงกลมค าว่า “ไม่ใช่” 

ข้อ ข้อความ ใช่ หรือ ไม่ใช่ 

1) นมข้นดูดความร้อนไปใช้ในการละลาย ใช ่ ไม่ใช่ 

2) น้ าแข็งคายความร้อนท าให้มีอุณหภูมิสูงขึ้นจนถึงจุดหนึ่งแล้วจึง
เร่ิมละลาย 

ใช ่ ไม่ใช่ 

3) น้ าแดงจะมีอุณหภูมิต่ าลงหลังจากละลายในน้ าร้อน ใช ่ ไม่ใช่ 

4) น้ าแข็งดูดความร้อนจากสารละลายของนมข้นท่ีชง ท าให้ปริมาณ
ของน้ าแข็งลดลง 

ใช ่ ไม่ใช่ 

 
ตัวชี้วัด ว 5.1 ม.1/4  อธิบายสมดุลความร้อนและผลของความร้อนต่อการขยายตัวของสาร  

               และน าความรู้ไปใช้ในชีวิตประจ าวัน 
รูปแบบ เชิงซ้อน 
เฉลย 
 1) ใช่     เพราะ  นมข้นอุณหภูมิต่ ากว่าน้ าร้อนจึงดูดความร้อนมาเพื่อใช้ในการละลาย 
 2) ไม่ใช่  เพราะ  น้ าแข็งดูดความร้อนจึงท าให้อุณหภูมิสูงขึ้น 
 3) ไม่ใช่  เพราะ  น้ าแดงหลังจากละลายในน้ าร้อนต้องมีอุณหภูมิสูงขึ้นกว่าเดิม 
 4) ใช่     เพราะ  น้ าแข็งมีอุณหภูมิต่ ากว่าสารละลายนมข้น จึงดูดความร้อนท าให้น้ าแข็งบางส่วน 
                   เปลี่ยนสถานะเป็นน้ า ปริมาณของน้ าแข็งจึงลดลง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     ในการท านมเย็น 1 แก้ว ต้องใช้น้ าร้อน 200 ลูกบาศก์เซนติเมตร อุณหภูมิ 94 องศา
เซลเซียส ชงกับนมข้นให้ละลาย จากนั้นเติมน้ าแดงคนให้เข้ากัน แล้วเทใส่แก้วซึ่งมีน้ าแข็ง  
จะได้นมเย็นอุณหภูมิ 8 องศาเซลเซียส ปริมาณ 500 ลูกบาศก์เซนติเมตร 
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36.    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
บ้านของป้อมอยู่ในพื้นท่ีท่ีมีความแห้งแล้ง แต่สภาพอากาศสามารถปลูกสตรอเบอร่ีได้                      
และต้องการปลูกสตรอเบอรี่เพื่อการส่งออกโดยใช้ต้นทุนน้อยท่ีสุด ควรเลือกปลูกสตรอเบอร่ี            
เหมือนชุมชนใด เพราะเหตุใด 
ตอบ............................................................................................................................................... 

 
ตัวชี้วัด ว 1.1 ม.1/13 อธิบายหลักการและผลของการใช้เทคโนโลยีชีวภาพในการขยายพันธ์ุ 

ปรับปรุงพันธุ์ เพิ่มผลผลิตของพืช และน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
รูปแบบ เขียนตอบส้ัน 
เกณฑ์การให้คะแนน 

คะแนนเต็ม (3 คะแนน) คะแนนบางส่วน (2 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
เมื่อระบุชุมชนท่ีมีสภาพของ
พื้นท่ีท่ีเหมือนบ้านของป้อม 
พร้อมบอกเหตุผลในการเลือกได้
สมเหตุสมผลตามเจตนารมณ ์
คือเพื่อการส่งออกโดยใช้ต้นทุน
น้อยท่ีสุด 
แนวค าตอบ 
- ชุมชน ข เพราะ สตรอเบอรี่
ลูกผสมระหว่างสายพันธุ์ A กับ

เมื่อระบุชุมชนท่ีมีสภาพของ
พื้นท่ีท่ีเหมือนบ้านของป้อม แต่
ไม่สามารถระบุเหตุผลในการ
เลือกได้ หรือ บอกเหตุผลท่ี
แสดงถึงชุมชนที่ปลูกสตรอเบอร่ี
ท่ีต้องใช้น้ าน้อย แต่ไม่ระบุ
ชุมชน  
แนวค าตอบ 
- ชุมชน ข หรือ ชุมชน ค 

เมื่อตอบไม่ถูกต้อง ไม่ตอบหรือ
ตอบอย่างอื่นท่ีไม่เกี่ยวข้อง 

สตรอเบอรี่เพื่อการส่งออก 
 สตรอเบอร่ีเป็นพืชเศรษฐกิจท่ีปลูกกันอย่างแพร่หลาย ในหลายชุมชน ดังนี้ 
 ชุมชน ก ปลูกสตรอเบอรี่สายพันธุ์ A ซึ่งเป็นพันธุ์ ท่ีต้องการความชื้นในดินสูง        
ให้ผลผลิตต่อไร่ประมาณ 300 กิโลกรัม น้ าหนักต่อผลเฉลี่ย 100 – 120 กรัม เมื่อน าไป    
ผ่านกระบวนการแช่แข็งเพื่อการส่งออก สามารถรักษาสภาพความสดของสตรอเบอรี่ได้นาน 
2 สัปดาห ์
 ชุมชน ข ปลูกสตรอเบอรี่ลูกผสมระหว่างสายพันธุ์ A กับสายพันธุ์ B ซึ่งเป็นสายพันธุ์      
ท่ีต้องการน้ าน้อย ให้ผลผลิตต่อไร่ประมาณ 400 กิโลกรัม น้ าหนักต่อผลเฉลี่ย 40 – 50 กรัม 
เมื่อน าไปผ่านกระบวนการแช่แข็งเพื่อการส่งออก สามารถรักษาสภาพความสดของสตรอเบอรี่
ได้นาน 3 สัปดาห ์
 ชุมชน ค ปลูกสตรอเบอรี่ลูกผสมระหว่างสายพันธุ์ A กับ สายพันธุ์สตรอเบอรี่ของ
ชุมชน ข ให้ผลผลิตต่อไร่ประมาณ 350 กิโลกรัม น้ าหนักต่อผลเฉลี่ย 80 – 90 กรัม เมื่อน าไป
ผ่านกระบวนการแช่แข็งเพื่อการส่งออก สามารถรักษาสภาพความสดของสตรอเบอรี่ได้นาน 2 
สัปดาห์ 
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คะแนนเต็ม (3 คะแนน) คะแนนบางส่วน (2 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
สายพันธ์ุ B ซึ่งเป็นสายพันธุ์ท่ี
ต้องการน้ าน้อย ได้ผลผลิตต่อไร่
มากกว่า และสามารถเก็บรักษา
ความสดได้นาน  
- ชุมชน ค เพราะ สตรอเบอรี่
ชุมชน ค เป็นสายพันธุ์ท่ีต้องการ
น้ าน้อย ได้ผลผลิตท่ีมีน้ าหนักต่อ
ผลมากกว่าหรือใหญ่กว่า  
- ชุมชน ข  หรือ ค เพราะ พันธ์ุ
สตรอเบอร่ีท้ังสองชุมชนเป็น
สายพันธุ์ท่ีต้องการน้ าน้อย 
- ฯลฯ 
 

- ปลูกสตรอเบอรี่ท่ีใช้น้ าน้อย 
- ปลูกสตรอเบอรี่ท่ีเก็บได้นาน 
- ปลูกสตรอเบอรี่ท่ีให้ผลผลิต
มาก 
- ฯลฯ 
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สทศ. สพฐ. 

37.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     ถ้าต้องการเคร่ืองกลั่นไอน้ าด้วยพลังงานจากแสงอาทิตย์ที่มีประสิทธิภาพมากท่ีสุด ควรเลือกถังชนิดใด

และใช้หลังคาสีใด เพราะเหตุใด 
ตอบ............................................................................................................................................ 
เพราะ........................................................................................................................................ 

 
ตัวชี้วัด       ว 5.1 ม.1/3  อธิบายการดูดกลืนการคายความร้อน โดยการแผ่รังสีและน าความรู้ไปใช้ 

     ประโยชน์ 
รูปแบบ ตอบสั้น 
แนวการตอบ            

คะแนนเต็ม (3 คะแนน) คะแนนบางส่วน (2 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
เมื่อระบุการเลือกถังและ 
สีของหลังคาได้ถูกต้อง และให้
เหตุผลท่ีสมเหตุสมผล 
แนวค าตอบ 
- เลือกถัง B และหลังคาสีท่ี 2 
เพราะปริมาณน้ าท่ีเหลือในถัง B 
น้อยกว่าเมื่อเทียบกับถัง A ท่ีมี
หลังคาสีเดียวกัน และหลังคาสีท่ี 2 
มีปริมาณน้ าท่ีเหลือในถังน้อยท่ีสุด
เมื่อเทียบกับหลังคาสีอื่น 

เมื่อระบุการเลือกถังและสีของ
หลังคาได้ถูกต้อง แต่ให้เหตุผลท่ีไม่
สมเหตุสมผล หรือให้เหตุผลได้
ถูกต้อง แต่ไม่ได้ระบถุังและสีของ
หลังคา 
แนวค าตอบ 
- เลือกถัง B และหลังคาสีท่ี 2  
- เพราะปริมาณน้ าที่เหลือในถัง B 
น้อยกว่าเมื่อเทียบกับถัง A ท่ีมี
หลังคาสีเดียวกัน และหลังคาสีท่ี 2 

เมื่อตอบไม่ถูกต้อง ไม่ตอบ
หรือตอบอย่างอื่นท่ีไม่
เกี่ยวข้อง 
 

         ในการทดลอง ท าเครื่องกล่ันไอน้ าด้วยพลังงานจากแสงอาทิตย์ ของนักเรียนจ านวน 6 ถัง 
ท่ีท าจากวัสดุต่างกัน 2 ชนิด โดยแบ่งออกเป็น 2 กลุ่ม ท่ีหลังคาท าจากสังกะสีท่ีมีสีต่างกัน 3 สี 
ถังทั้งหมดเป็นระบบปิด บรรจุน้ า 100 ลิตร เท่ากัน ผลการทดลองสังเกตปริมาณน้ าท่ีเหลือในถัง 
ได้ผลดังตาราง 
 

ชนิดถัง สีหลังคา 
ปริมาณน้ าที่เหลือในถัง (ลิตร) 

วันที่ 1 วันที่ 2 วันที่ 3 วันที่ 4 วันที่ 5 

A 
สีที่ 1 
สีที่ 2 
สีที่ 3 

100 
100 
100 

98 
95 
100 

95 
80 
99 

93 
60 
99 

91 
35 
98 

B 
สีที่ 1 
สีที่ 2 
สีที่ 3 

100 
100 
100 

95 
90 
95 

80 
70 
95 

65 
50 
90 

50 
10 
90 
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คะแนนเต็ม (3 คะแนน) คะแนนบางส่วน (2 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
- ถัง B สีท่ี 2 เพราะ เหลือน้ าในถัง
น้อยท่ีสุด 

- ถัง B สีท่ี 2 เพราะ สามารถดูดกลืน
ความร้อนได้ดีท่ีสุด 

มีปริมาณน้ าท่ีเหลือในถังน้อยท่ีสุด
เมื่อเทียบกับหลังคาสีอื่น 

- ถังที่เหลือน้ าในถังน้อยท่ีสุด 
- ถังที่สามารถดูดกลืนความร้อนได้ดี
ท่ีสุด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



วิทยาศาสตร์ ม.1 หน้า 46 
 

 

สทศ. สพฐ. 

38.  พิจารณาภาพต่อไปนี้ แล้วตอบค าถาม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      จากภาพ หลังฝนตกพบว่าใบของพืชบางชนิดเหี่ยวเฉา หรือมีขอบใบไหม้ พบปลาตายในแหล่งน้ า 
สภาพปัญหาท่ีเกิดขึ้นนั้นได้รับอิทธิพลจากสาเหตุใด เพราะเหตุใด 

    ตอบ……………………………………...........…………………………………………………......... 
ตัวชี้วัด ว 6.1 ม.1/6  สืบค้นวิเคราะห์และอธิบายปัจจัยทางธรรมชาติและการกระท าของมนุษย์       

ท่ีมีผลต่อการเปลี่ยนแปลงอุณหภูมิของโลก รูโหว่โอโซนและฝนกรด 
รูปแบบ ตอบสั้น 
เกณฑ์การให้คะแนน 

คะแนนเต็ม (3 คะแนน) คะแนนบางส่วน (2 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
เมื่อระบสุาเหตุให้เกิดสภาพปัญหาท่ี
เกิดขึ้น โดยให้เหตุผลประกอบอย่าง
สมเหตุสมผล 
แนวค าตอบ 
- เกิดฝนกรด เพราะ แก๊สพิษจากแหล่ง
อุตสาหกรรมท าให้เกิดเป็นฝนกรด 

- เกิดฝนกรด เพราะ แหล่งอุตสาหกรรม
ปล่อยแก๊สซัลเฟอร์ไดออกไซดแ์ล้วท า
ให้เกิดฝนกรด 

- โรงงานอุตสาหกรรมปล่อย
แก๊สซัลเฟอร์ไดออกไซด์ออกไซด ์(SO2)  
/แก๊สไนโตรเจนไดออกไซด์ (NO2)  / 
แก๊สคาร์บอนไดออกไซด์(CO2)        
ท าปฏิกิริยากับน้ าในอากาศกลายเป็น
ฝนกรด 

เมื่อระบสุาเหตุให้เกิดสภาพปัญหา
ท่ีเกิดขึ้น โดยไม่ให้เหตุผลประกอบ
อย่างสมเหตุสมผล หรือ ไม่บอก
เหตุผล 
แนวค าตอบ 
- เกิดฝนกรด  
- เพราะแก๊สพิษจากแหล่ง
อุตสาหกรรม 

- โรงงานอุตสาหกรรมปล่อยแก๊ส
ท าปฏิกิริยากับน้ า 

- เพราะ แก๊สซัลเฟอร์ไดออกไซด์ 
(SO2)  /                        
แก๊สไนโตรเจนไดออกไซด ์(NO2) 
/แก๊สคาร์บอนไดออกไซด ์(CO2) 

เมื่อตอบไม่ถูกต้อง ไม่ตอบ
หรือตอบอย่างอื่นท่ีไม่
เกี่ยวข้อง 
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สทศ. สพฐ. 

39.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากข้อมูลดังกล่าว สารขวดที่ 1 มีคุณสมบัติเหมือนกับสารใดในชีวิตประจ าวัน และถ้าต้องการ   
ท าความสะอาดห้องน้ าท่ีมีคราบหินปูน ควรเลือกใช้สารขวดใดท าความสะอาด  

     ตอบ…………………………............................................................................................................ 
ตัวชี้วัด   ว 3.1 ม.1/4  ตรวจสอบค่า pH ของสารละลายและน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
รูปแบบ เขียนตอบอิสระ 
เกณฑ์การให้คะแนน 

คะแนนเต็ม (5 คะแนน) คะแนนบางส่วน (3 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
เมื่อระบสุารในชีวิตประจ าวันท่ีมี
คุณสมบัติเหมือนกับสารขวดที่ 1 ได้
ถูกต้อง และ ระบขุวดสารท่ีใชท้ า
ความสะอาดห้องน้ าท่ีมีคราบหินปูน
ได้ถูกต้อง 
แนวค าตอบ 
- ค าตอบที่ 1 สบู่  
ค าตอบที่ 2 ขวดที่ 2 และ/หรือ 
ขวดที่ 3 

- ค าตอบที่ 1 ผงซักฟอก ค าตอบที่ 
2 ขวดที่ 2 และ/หรือ ขวดท่ี 3 

- ค าตอบที่ 1 น้ ายาล้างจาน ค าตอบ
ที่ 2 ขวดที่ 2 และ/หรือ ขวดที่ 3 

เมื่อระบสุารในชีวิตประจ าวันท่ีมี
คุณสมบัติเหมอืนกับสารขวดที่ 1  
หรือ ระบขุวดสารท่ีใช้ท าความ
สะอาดห้องน้ าท่ีมีคราบหินปูนได้
ถูกต้อง อย่างใดอย่างหนึ่ง 
แนวค าตอบ 
ค าตอบที่ 1  
- สบู่  
- ผงซักฟอก 
- น้ ายาล้างจาน 
ค าตอบที่ 2  
- ขวดที่ 2 และ/หรือ ขวดที่ 3 
 

เมื่อตอบไม่ถูกต้อง ไม่ตอบ
หรือตอบอย่างอื่นท่ีไม่
เกี่ยวข้อง 

 

        หมู่บ้าน A ได้รวมกลุ่มท าผลิตภัณฑ์ท่ีใช้ในชีวิตประจ าวัน 5 ชนิด โดยนายเรียนดี มีหน้าที่
ตรวจสอบคุณภาพผลิตภัณฑ์ดังกล่าว ผลการตรวจสอบได้ผล ดังตาราง 
 

ขวดที่ 
ขจัดคราบ

ไขมันบนจาน 
ท าปฏิกิริยากับ

แคลเซียมคาร์บอเนต 
การเปลี่ยนสีกระดาษลิตมสั 

สีแดง สีน้ าเงิน 
1   สีน้ าเงิน สีน้ าเงิน 
2   สีแดง สีแดง 
3   สีแดง สีแดง 
4   สีแดง สีน้ าเงิน 
5   สีน้ าเงิน สีน้ าเงิน 

  

ก าหนดให้    คือเกิดการเปลี่ยนแปลง 
   คือไม่เกิดการเปลี่ยนแปลง 
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สทศ. สพฐ. 

40.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
จากภาพ ปัญหาท่ีเกิดขึ้น มาจากสาเหตุใด (ระบุ 3 สาเหตุ) และจะแก้ปัญหานี้ให้ลดลงได้อย่างไร 
จึงจะเป็นการแก้ปัญหาอย่างยั่งยืน  
ตอบ สาเหตุ 
1....................................................................................................................................... 

  2....................................................................................................................................... 
  3....................................................................................................................................... 

   การแก้ปัญหาท่ียั่งยืน......................................................................................................... 
 
ตัวชี้วัด ว 6.1 ม.1/7  สืบค้นวิเคราะห์และอธิบายผลของภาวะโลกร้อน รูโหว่โอโซนและฝนกรด

ท่ีมีต่อสิ่งมีชีวิต 
รูปแบบ เขียนตอบอิสระ 
เกณฑ์การให้คะแนน 

คะแนนเต็ม (5 คะแนน) คะแนนบางส่วน (3 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
เมื่อระบสุาเหตุได้ 3 สาเหตุ และระบุ
การแก้ปัญหาอย่างยั่งยืนได้อย่าง
เหมาะสม 
แนวค าตอบ 
สาเหตุ  
- ป่าชายเลนลดลง 

เมื่อระบสุาเหตุได้ถูกต้อง 3 สาเหตุ 
แต่ไม่ระบวุิธีการแก้ปัญหาหรือระบุไม่
ถูกต้อง 
หรือระบุสาเหตุได้ถูกต้อง 1-2 สาเหตุ 
และระบวุิธีการแก้ปัญหาได้ 
แนวค าตอบ 

เมื่อตอบไม่ถูกต้อง ไม่ตอบ
หรือตอบอย่างอื่นท่ีไม่
เกี่ยวข้อง 

 
 
 
 
 
 
 
 หลักเขตกรุงเทพมหานคร เขตบางขุนเทียนและเสาไฟฟ้าท่ีเห็นในภาพเคยอยู่ใน
แผ่นดินแต่ในปัจจุบันไดถ้กูน้ าทะเลกัดเซาะจนอยู่กลางทะเล ดังภาพ สภาพปัญหาอย่างนี้ 
พบท่ัวไปในพื้นท่ีท่ีติดกับชายฝั่งทะเลของไทยและในประเทศต่างๆ ท่ัวโลก ข้อมูลจาก 
กรมทรัพยากรธรณียังพบว่าการแก้ปัญหาโดยการสร้างเขื่อนหรือสร้างก าแพงกั้นคลื่น 
รวมท้ังการถมสร้างหาดเทียมก่อให้เกิดการกัดเซาะชายฝั่งในพื้นท่ีบริเวณอื่นๆ เพิ่มมากขึ้น 
จึงไม่ใช่การแก้ปัญหาอย่างยั่งยืน 

หลักเขตกรงุเทพมหานคร 

 
เสาไฟฟ้าเขตบางขุนเทียน 
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สทศ. สพฐ. 

คะแนนเต็ม (5 คะแนน) คะแนนบางส่วน (3 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
- สภาวะโลกร้อน 
- สภาวะโลกร้อนท าให้ระดับน้ าทะเล
สูงขึ้น 

- สภาวะโลกร้อนคลื่นลมแรง 
- น้ าแข็งขั้วโลกละลาย 
- แผ่นดินทรุดตัว ระดับน้ าทะเล
สูงขึ้น 

- พื้นท่ีป่าลดลงท าให้เกิดสภาวะโลก
ร้อน 

- มีการท าลายชั้น O3 ท าให้เกิด
สภาวะโลกร้อน 

- มีการเกิดแก๊สเรือนกระจกจาก
โรงงานอุตสาหกรรม ฯลฯ 

การแก้ปัญหาอย่างยั่งยืน 
- การลดภาวะโลกร้อน โดยการปลูก
ป่า 

- ไม่ปล่อยแก๊สเรือนกระจก 
- ปลูกป่าชายเลนให้เพ่ิมขึ้น 
- ปลูกจิตส านึกให้อนุรักษ์และพัฒนา
สิ่งแวดล้อม 

- รณรงค์ให้เห็นความส าคัญของ
สิ่งแวดล้อมและไม่ท าลาย
สิ่งแวดล้อม 

- ฯลฯ 

สาเหตุ  
- ป่าชายเลนลดลง 
- สภาวะโลกร้อน 
- สภาวะโลกร้อนท าให้ระดับน้ าทะเล
สูงขึ้น 

- สภาวะโลกร้อนคลื่นลมแรง 
- น้ าแข็งขั้วโลกละลาย 
- แผ่นดินทรุดตัว ระดับน้ าทะเลสูงขึ้น 
- พื้นท่ีป่าลดลงท าให้เกิดสภาวะโลก
ร้อน 

- มีการท าลายชั้น O3 ท าให้เกิด
สภาวะโลกร้อน 

- มีการเกิดแก๊สเรือนกระจกจาก
โรงงานอุตสาหกรรม ฯลฯ 

การแก้ปัญหาอย่างยั่งยืน 
- การลดภาวะโลกร้อน โดยการปลูก
ป่า 

- ไม่ปล่อยแก๊สเรือนกระจก 
- ปลูกป่าชายเลนให้เพ่ิมขึ้น 
- ปลูกจิตส านึกให้อนรุักษ์และพัฒนา
สิ่งแวดล้อม 

- รณรงค์ให้เห็นความส าคัญของ
สิ่งแวดล้อมและไม่ท าลาย
สิ่งแวดล้อม 

 


